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Leb óra iunk
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mellékérdekek' leszavaz-
Megdöbbenve a sorsnak kérlelhctet- 

lenségetől, megalázkodva az isteni ren­
delkezés örök bölcsessége előtt s megren­
dülve emberi gyámságunk parányiságá- 
ban, nekünk csak egy a szomorú viga- 
szunk, hogy leborulhatunk gróf Apponyi 
Albert emberi nagysága és világtörté­
nelmi értékű magyarsága előtt.

Gróf Apponyi Albertet nemcsak Ma- 
gjarorszag veszítette el, nemcsak az 
anyaországtól elszakított területek ma­
gyarságai lettek megfosztva leghatalma­
sabb patronusuktól, nemcsak az egész 
világon élő magyarságnak ideális bál­
vány kepe hanyatlott az örök némaságba, 
de clzokoghatjuk szívünk minden fáj­
dalmával, hogy a földkerekségének leg- 
nagyobb, legelső és legtekintélyesebb ve- i „ , - , * - -
zeto és dolgozó magyarját gyászoljuk az f legmagyarabb szív 
o elmúlásában. legigazságosabb bíró,

De tovább megyek. Az csak kis keret I ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
6 méltatlan meghatározás, ha gróf

fel-felbukkanó 
ták, mellőzték.
v/V, A té°y az: h0?y Apponyi Albert gróf 
volt az a felsorendü lény, az az egyedüli 
magyar, aki a világ sorsát Kezel! nagy! 
es kisnemzetek világfórumán meg tudott 
g>ozm mindenkit, hogy szerencsétlen 
hazaja az emberi gyarlóságoknak s meg­
gondolatlanságnak volt egyedüli áldo- 
za a, s ezen cl nem vitatható szomorú 
valóság logikus következtetéseivel feléb- 
1 esztetto a világ rokonszeuvét. agyongá­
zolt magyar nemzete részére. S amig'az 
p befolyásává! ez a rokonszenv csak^ ter­
jedt es fokozódott, a közömbösségéből fel- 
razott_ vilagközvélemény előtt, azalatt 
egy rideg téli napon megszűnt dobogni 
a legmagyarabb szív s lelke felszállót! a

az égi hatalmak

ponyi Albertet, mint a legnagyobb, a 
legelső magyar embert siratjuk. Nem- 
csak európai, de világvonatk ozásban is, 
ou állott O az elsők között s merem állí­
tani, hogy az egész világot mozgató poli­
tikai és diplomáciai vezéralakok között, 
0 volt a legkiválóbb, a legtekintélyesebb, 
akinek egyéni értéke, személyes kiváló 
tulajdonságai és szónoki nagysága s 
egyedülállósága előtt feltétlen tisztelet­
ei s elismeréssel hajoltak meg a nagy és 

kis nemzetek vezetői férfiak
Ha neki olyan nagy hatalma s befo- 

yasa lett volna a világ intézőinek szc- 
leploi között, mint a milyen mélységes 
e isméi es és csodálkozás kisérte az ő is­
teni es emberi igazságérzületének folyto­
nos megnyilatkozásait a világfórumokon, 
akkor ma már másként nézne ki a nem­
zetközi es közgazdasági világbéke, — 
amit eddig nem az önzetlen világnézet, 
nanem az egymással versenyző nagy- és 
, hatalmak érdekei s a pillanatnyi" dip- 
ornaciai sikerek múló hatásai irányitot- 

,. APPonyi Albert gróf nemcsak a fö- 
1 '1 ■' nemzetközi érdekek elbírálásánál 

'olt szigorúan tárgyilagos, de saját nem- 
,. súlyos helyzetével szemben is, min- 

'■tg az elfogulatlanság erkölcsi piadesz- 
taijarol hirdette igazi államférfiúi meg­
győződését. ~
i , Allllle Apponyi Albert gróf, az ő utói­
éi hetetlen nagyságával, csak egy kis őr- 
szagnak, egy elgyötört nemzetnek volt 
t<u-01 sza)ú’. lelkes képviselője, a nemze- 

■k sorsat intéző hatalmasok zöld aszta- 
, ' M ’ °V’ a gonfi konferenciák ütköző 
]p,, fa,;ilban> amelyekben az ő fenkölt 

; \enek eszet megnyitó igazságai, szár­
éi'-, ■'7<T?VGn hullottak vissza, a diplomá­
éi. sa'x^huzások. s alkalmi ügyeskedé- 
!nni.o,ro?djára' öt masát tapsolták, bá- 

<<k, körülrajongták, de igazságait a

legfényesebb trónusa elé, hogy az Isten 
egszentebb színe előtt folytathassa hiva- 

vára1 ^rVán maracit magyar nemzete ja*

. , APP°nyi Albert gróf nemes élete és 
istenáldotta 87 éves magas kora átfogta 
a magyar nemzet legsúlyosabb, legfáj­
dalmasabb történelmi korszakát, s ami 
melyen megrendíti magyar szívünket s 
ami meghatja az egész világ lekületét, 
az, hogy az isteni Gondviselés őt ma­
gyar nemzete érdekében kifejtett igazsá­
gos tevékenységének lázas munkája köz­
nép szólította el a világszereplés tragikus 
színpadáról, éppen, mint a papot az ol- 
tcirról’.a munkást műhelyéből, a bölcs 
elmét íróasztalától.
. A szenvedő Apponyi Albert beteg- 
agyahoz maga a Szentatya küldötte el 
áldását s imádkozott a még élő nagy ma­
gyarért. Mi, pedig magyarok, a világ 
minden tájékán imádkozunk s áldásun- 
kat menesztjük a sírjához közeledő örök­
kön elő halotthoz.

£s ott leborulunk.
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«

. A külföldi hitelezőkkel 
Romania megkötötte az egyezményt

Az adósságtörlesztéseket két évre felfüggesztették —

négy

Bukarest. Saját tud. Tegnap este a 
Kamara egyik bizottsági termében mi­
nisztertanács volt. Vajda elnökletével. 
Madgearui ismertette Lugoscanu tele­
fonjelentését, a külföldi hitelezőkkel
folytatott tárgyalások eredményéről. __
Eszei int a külföldi hitelezők bel ccgvcz- 
tek abba, hogy

az adósságtörlesztés két évre föl­
függesztessék,

ezzel szemben a román kormány 
évre való felfüggesztést, kért.

A román kiküldöttek kérték a reva- 
loiizált állampapírok kuponjaira nézve a 
kamatok csökkentését, de ennek a kérés­
nek a hitelezők ellenszegülnek, amiért a 
kormány tegnap újabb utasításokat kül­
dött a delegátusoknak. Kitűnik még 
Madgeariu előadásából, hogy a párizsi 
tárgyalások eredményeként az adóssá­
goknak kétmilliárd 600 millió leinyi le- 
.zállitását érték el végösszegben, amig 
az 1033—34. évi költségvet és kiegyensú­
lyozására legalább hárommilliárdrn lett 
volna szükség.

A kormány úgy véli. hogy a még 
hiányzó néhány százmillió miatt nem 
kell megszakítania a tárgyalásokat, úgy, 
hogy elfogadja a kétmilliárd 600 millió 
leies leszállítást. Ezek szerint, mint kor­
mánykörökben tegnap kijelentették,

az egyezni - nv men^ötöttnek 
kinthető.

te-

A kormány tegnap újabb instrukciókat

küldött Párizsba és az éjszaka föl várnán 
szinte állandóan működésben volt a tele­
fon Párizs és Bukarest között, a tárgya­
lások eredményeinek közvetítésére. A 
kormány az egyezményben megállapított 
kötelezettségek teljesítését illetőleg csak 
az első evharmadra nézve tett határo- 
zott ígéretet, mert a további teljesítést az 
adobehajas sikerétől tette függővé. A Cu- 
leníul szerint, amennyiben az egyezmény 
nem volna megköthető, a sikertetlenség 
veszélyeztetné a genfi egyezményt is.

Románia dplpgátusai 
elutaztak Genfbe

Bukarest. Saját tud. Tegnap este az Oriejif- 
cxpresszel elutaztak Bukarestből Titulcscu és 
Mihalache, Románia kiküldöttjei a genfi lesze­
relési konferenciára. Az állomáson jelen volt a 
kormánynak csaknem valamennyi tagja, Vajda 
miniszterelnökkel az élükön, többen a diplo­
máciai te-lülc-t tagjai közül. Pitin Dumitrescu 
az udvar részéről, számos képviselő és szená- 
■or végül a külügyminisztérium vezető tiszt­
viselői. A külügyminisztériumot Titulcscu tá- 
x odéteben Mironrscu fórja vezetni.

A lourdesl jubileumi tinneoségek
febr. 9-én veszik kezdelüket. Ezen a napon 
fogadják ünnepélyesen a pápa köveiét, Binrt 
bíborost, besanconi érseket, akinek kiséret-ben 
a pápai udvar magasát!,-is» tisztviselői, egyházi 
ís világi méltóságok lesznek



*
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A magyar főváros Apponyi halálakor
(Budapest). A légiiuvi-isatelőbb kifejezés 

amit az angol un iiertár ára mondhat; ,greet 
old man", („nagy öregember). Ebben i l>áro3i 
szóban kifej' cÁsrv jut az a morális nagyid--, 
amely « nagy emb rt kor'ársai fék* helyeei, 
amely mintegy tőrt nelmi Unolságokra kisu­
gárzik belőle es amely még i llenfole számára 
is tiszteletet (»araiicsolt. Ilyen rendkívüli mér­
tekkel ítélte meg Apponyi Albert gróf egyéni­
ségét az angol közvélemény már több mint egy 
óvt izédé óta. A legnemesebb magyarnak és 
éppen ezer! a legnemesebb einbvrm k is tartot­
tak. aki határokon túl. a genfi bábeli zűrzavar­
ban és vásári perlekedésben is a nyugodt es 
fenkőlt biztonságot képviselte.

Az angol sajtó sohasem emlékezett meg 
róla másképpen, mint a „nagy magyar old- 
man '-ról. Mégis szokatlanul meghatott az, 
amikor mintegy öt évvel ezelőtt Genfben, a 
Nemezt közi lágyétemi Unióban előadást tar­
tott Apponyi Albert Íven illusztris hallgatóság 
előtt. Az üdvözlő szavakat mondó angol pro­
fesszor Köaépeurópa legnagyobb államférfia­
ként mutatta be öt. Ekkor valaki halkan meg- 
j^rvezte: egész nyugodtan azt is mondhatta 
volna, hogy egész Európa ..great oldman je“.

*

Reggel hat óra van. Hűvös köd nehezedik 
Budapestre. A villámotok csengetése tompán 
kong. Munkások, dolgozni siető robotos embe­
rek szoronganak és tolonganak. Egy rikkancs 
siet még a villamos után és még sikerül fel­
kapaszkodnia a lépcsőre. Teli torokkal bekiáltja 
r, kocsi belsejébe:

— Haldoklik Genf ben Apponyi Albert gróf!
Egyszerre mintha megélénkülne a magába 

gubózkodó. íázós tömeg, mintha egykekként 
nyúlna az újság után, amely a legelső szomorú 
hirt hozta a nemzetközi metropolisból. A két 
megvásárolt újságba négyen-öten néznek bele 
és azután kézről-kézre adogatják. Levetkezik 
szokott fagyos, mogorva bizalmatlauikodásukat. 
Sápadt, kialva)lan. szürke, hétköznapi arcu­
kon megjelenik az aggodalom érzése. Mert 
Apponyi! nemcsak mint nagy szónokot, nem­
csak mint nagyúri, nemcsak mint hatalmas 
politikust tekintettek, hanem mint olyan lelki 
magasságban élő embertársukat, akiben ebben 
a bizonytalan és jövőt len világban feltétlenül 
megbízhattak, aki a régi becsületes idők élő 
szimbóluma volt közöttük. Csak halkan szólal­
nak meg csügged tc-ii. reá í lén y l vesz tét t e 11, de 
azért titokban mégis bizva-bizván: hátha mégis 
jobbra fordul minden.

Credo
Irta: Apponyi Albert gróf

Credo — hiszek: Mit és kinek és miért? 
A választ ezekre a kérdésekre nem én akarom 
fogalmazni, hanem átveszem Prohászka 
„Pünkösdi elmélkedéseiből", ahol a követke­
zőket olvasom:

„Keresztény lett mindenki, nem a ..rabbi“ 
tanán való kedvtelés, nem filozofálás által: 
hanem az apostoli tanítókhoz kellett, szegőd­
nie, ha keresztény akart lenni s nekik enge­
delmeskednie. Hogy mit akart a Mester, azt 
az apostoloktól kellett megtudnia: aki okosabb 
akar, lenni, az megszűnt kereszténynek lenni. 
lm< a kereszt« tiyseg nem tan, hanem tény, a 
meggyőződést követ«.) fölvétel az Egyházba s 
magában az Egyházban hodolás. engedelmes­
ség. ragaszkodás az egyházi tekintélyekhez. 
Íme a nagy tény, ragaszkodni a tekintélyhez 
- élni belőle. Mint ahogy az Őrions népeinek 
vlete a tradiemk hatalma alatt ma is olyan, 
amilyen volt n pátriárkák korában, úgy az 
Egyház, amennyiben a hitet és erkolc-i elve­
ket hordozza, a változatlan, folyton é-lö régi­
ség. Elő és el nem múló évezredek! E tekin­
tély alatt elek és halok, e tekintély révén kö­
zel vagyok Krisztushoz: van szentség« s Atyám, 
van lelki Atyám. Jó nekem. Ha Európa a vál­
tozatom szintere. leghatalmasabb intézménye 
mégis a változatlan tekintélyen álló Egyház. 
A népek életet az hordozza. A lelkek világát

Minden magyar arc Genf felé fordult és 
le.-ve-leste a Hotel R« -1derce -19-es szobá i i-l> l 
ki!' pő orvos szavait. Szemük előli --zinte nieg- 
clt \«nedett a csendet, szálloda szokatlanul 
megélénkült vidéké. Különösen hat ez az izga­
lom, sietés, futkosó.s Florissant megszokott 
idillikus nyugodalmában. His-zon éppen ezért a 
uaendessQgvrt szerette Apponyi a Residence 
szállodát. Ezért nem szállott u meg soliasem a 
tóparti hatalmas nemzetközi szálloda-kolosszu­
sokban. A Beau Rivaare. brill luxusa e 1 taszí­
totta. a Hotel des Bergues mondáin pompája 
nem vakította cl, de ni ég a disztingvált Ricli- 
monde keskeny homlokzata sem vonzotta. 0 
elvonult az (Szondás lombtakarta villanegyed­
be, amelyben már érezni lehet a Mont S a leve 
alpesi fuvallatait. Ide szállt meg mindig, mint­
ha tudta volna, hogy itt, a genfi őrhelyen 
fogja őt magához szólítani az Ur Es akkor 
távol akart lenni a jobbpart és a rue de Croix 
d'Or vásári zajától...

A budapesti stúdióban megszólal a telefon. 
— Halló, itt Magyar Távirati Iroda beszed.

ma délután 4 óra 20 
a haléilliir loközlés*', 

van a telefon, 
a kezdet és jL.' 
ceruza és hah

Apponyi Albert gróf 
perckor... és folytatja 
Gyula diák, akinek a kezében
már tudja, hogy mit jelent ez 
gye zni kezd. Kezében reszket a 
kan magiban imát mormol. Azután elindul 
megkeresni igazgató-társait, akikkel tanac-! 
kozni kezd. Két perc múlva megszólal a tolofoü 
a lead óban:

— A magyar rádió elhallgat. Gyászánuk 
mélységes csenddel fog kifejezést adni. 3 p^V,." 
múlva készen lesz a gyászainr szövege. a soros 
bemondó legyen kéznél. A Homeros-vakol 
énekkara értesítendő, hogy előadásuk elmarad

Vájjon kire hárul a nehéz föladat: annvi 
millió titkos reménységet egy pillanat alatt 
foszlányokká szétszórni, annyi millió ember 
szívébe tőrt döfni...? A szöveg már készen 
van és ott fekszik a speaker asztalán. Két be­
mondó is van jelen. De. mindkettőjük torkát 
fojtogatja a sírás. A vörös jelzőlámpa már 
meggyulladt és jelzi, hogy a mikrofont bekap- 
csőiták, de még mindig dermedten néznek esrv- 
másra... Végül is a férfi-bemondó letöröl egy 
körunycseppet a szeméből és a mikrofon elé üL.

Verzár Gyula dr.

Országos mozgalmat indítottak a pénzügyi 
tisztviselők az új szolgálat! leosztás elten

— Memorandum az uralkodóhoz —
Arad. Saját tud. A kormány, mint azt 

részletesen ismertettük, az ország pénzügy- 
igazgatóságainak átszervezésére új törvényt 
hozott, amely élénk feltűnést keltett, az érde­
kelt pénzügyi tisztviselők körében. Az új ren­
delkezés szerint a fontosabb vezető állásokban 
csakis jogvégzett tisztviselők maradhatnak s 
amennyiben H jelenleg működő tisztviselőnek 
jogvégzettsége nincs, úgy állásából, leváltják, 
számára alacsonyabb beosztást adnak és he­
lyét jogvégzett tisztviselővel töltik be.

A valóságban tulajdonképpen ez nem 
más, mint a tisztviselői létszám szaporítása, 
ámít bizonyít az is. hogy az egyes pénzügy- 
igazgatóságok élén ezentúl két pénzügyigaz­
gató működik az eddigi egy helyett. Legkö­
zelebbről azonban a pénzügy igazgatóságoknál 
működő adóellenőröket, érinti az új rendelet, 
akiktől eddig csuk érettségit követeltek, míg 
most az új törvény ezt a szolgálati ágat is

jogvégzettséghez köti. A már évek óta mű­
ködő adóellenőrök tehát kénytelenek úgy fize­
tés, mint szolgálati szempontból is sokkal 
kedvezőtlenebb beosztással beérni. Ez ellen 
most országos mozgalmat indítottak és u kör­
levelet, amelyet Karoly király elé akarnak 
juttatni, megküldötték aláírás végett az or­
szág összes pénzügy igazgatóságaihoz. A me­
morandumot a tisztviselők küldöttsége viszi 
a királyi kabinetirodához, hogy azt a király 
elé juttassák.
♦♦♦»♦♦»♦♦»»»«»♦♦♦»♦»»♦♦»♦♦♦♦♦»♦♦♦»a

Szerezz egy új előfizetőt az ERDÉLYI 
LAPOK számára! Minden előfizetőnknek, 
aki új előfizetőt szerez, igen szép köny­
vet küldünk ajándékba.

Kávéházakban, vendéglőkben min« 
deniitt kérje az „Erdélyi Lapok“-at.

is az gondozza: ez összeköttetést az örök ré­
giókkal az eszközli: jó nekem itt lenni! Elek, 
ragaszkodó hűségben s ha Krisztust keresem, 
az Egyházhoz fordulok Hogy mit kell hinnem, 
azt itt veszem: hogy mit kell ereznem bűn­
nel, erénnyel szemben, azt itt merítem. Lel­
kem ez otthonának intézményeit s szokásait 
tisztelem: nem járok azok nyomain, akik az 
okoskodástól élni és örvendeni elfelejtenek. 
Itt az Isten háza és az Égnek kapuja. A kapu 
előtt nem kell ücsörögni, hanem bo kell sza­
ladni es magát otthonosnak érezni.“

Kell-e ezekhez a gyönyörű szavakhoz, 
melyek egy lánglelkü apostol szivéből fakad­
tak. valamit hozzáadnom? Nem fog!altatik-e 
bennük a Credo Egyesület sajátos hitvallása, 
tömör határozottsággal? Hogy mit akar a 
Mester, azt az apostoloktól kell meet adnunk: 
a nagy tény, a Iliinek ténye: ragaszkodni az 
Egyház tekintélyéhez és belőle, k. 1 ezer esz­
tendő óta ez a tekintély, mely hit és erkölcs 
tanában változhattam, a világnak leghatalma­
sabb intézménye.

Pedig emberi mértékkel mérve, nem le­
het megérteni sem keletkezését, sem fennma­
radását. Soha — igy mondja Keyserling egy a 
Megváltó egyéniségének szentelt dolgozatban 

?0*u ,?enkl sr'!|i fogja csupán természetes 
erők hatásával megmagyarázhatni azt a tényt., 
hogy egy elnyomott népből, sőt o népnek egy 
lebecsült törzséből, előáll jón egy mesterember 
fia s maga körül g.vüjtvén hozzá hasonló sor>u 
tanítványokat, e mp körében kevés látható si­

kerrel hirdessen három évi tanítói munkával 
olyan tanokat, amelyek szelleme urculcsapás 
az akkor uralkodó bölcselet és morált, végül 
a gonosztevők halálával haljon, halála után pe­
dig az ő tanítása meghódítsa, átalakítsa a vi­
lágot, kihatva azokra is, akik e tanítást, mint 
olyant elfogadni vonakodnak, úgy, hogy a 
köztudatban h világtörténelem két részre: a 
Krisztus előtti és a Krisztus utáni időszakra 
oszoljon. Hozzátehetjük, hogy épp oly kevéssé 
fogja valaki valaha tisztán természetes erők 
hatásával megmagyarázni, hogy az Egyház, 
amelyet a keresztre foszitett Krisztus előbb 
jellemezett tanítványai köréből kiválasztott 
apostolok tekintélyére fektetett, kiállja a vi­
lághatalomnak három évszázados véres üldö­
zéséi, kiállja az ellene törő tudományos irány­
zatok folyton megújuló szellemi támadásait, 
kiállja a benne előforduló erkölcsi romlásnak 
gyászos időszakait: tanítása tisztaságának min­
den megzavarása nélkül cs mindezeken min­
dig diadalmaskodjék, mindezekből mindenkor 
fényes megújhodással bontakozzék ki 
és nem múló évezredeket" képviselve és ma 
ilyen kétezer év után a világ leghatalmasabb 
intézményeként álljon főn. Valóban nagy c-' 
fogúitság kel! ahhoz, hogy ne lássuk ebben ^ 
egyedül álló történelmi tüneményben I;f l 
kezének működését.

Megvan tehát a válasz a három ktvdó-r.- 
Mit higyjünk, kinek és miért? Istennek hig> 
jiink, mindazt higyjük, amit. ö az apostolé 
cs az apostolok utódai által, hogy higyJUi



II, évf 32 szám. - Péntek, 1933. február 10 Erdélyi Lapok

Ä pénzügyminiszter birkózik 
ci képviselőházzal

“íy ‘Sjgénylovaslafhor.

Bukarest. Sajá tud. A képviselőhúz tag- 
?‘P‘ ulcs€ kls incidenssel kezdődött, ameiv 

es Gmr»esc„ georgista képviselő 
kozott zajlott le. Giurgescu azzal vádolta 1 
pénzügyminisztert, hogy nem válaszolt a 
hozza intézett interpellációkra s így fe!^lct 
neUuil hagyta űz ő egyik legutóbbi félsz/,la- 
a . Mndoeonu annyira felm 'rgelődött 

emiatt hogy néhány indulatos mondatban 
megadott valasz után elhagyta az üléstermet 
Tavozá>a miatt nehány percre fel j5 kelHt 
függesztem az ülést, mert csak egy tárcanél- 
kuh almimszter, Serban Mihály' maradt a 
.nm.szteri széksorban s ez nem elegendő az 
u,c> folytatására Csak az újra megnyitás 
man tért ússza Madgeariu s valamivel már
higgadtabban, de még mindis
fűtötten jelentette ki: Qz indulattól

— Tanúm a képviselőhúz, hogy én vála­
szolni szoktam az interpellációkra! De mos­
tanában olyan megfeszített és fárasztó mun- 
ket végzek, hogy ez lehetetlen volt számomra. 
Aki ejjel 11—12 órakor elhalad a pénzügymi­
nisztérium elölt, az láthatja, hogy világosak 
az ablakai, mert odabent dolgoznak a tisztvi- 
sdok es dolgozik a miniszter. Most tehát in- 
uokolt a kesedelem. Nekem nem kell leckét 
vennem a parlamentarizmusból, én nem va­
gyok rögtönzött politikus, engem évek hosz- 
szu során át végzett munkámért választottak 
meg képviselőnek, s a programot, amellyel 
a közeidben megjelentem, következetesen 
védtem 14 éven keresztüli Nekem meg van a

legjobb harisnyáit és fcezhriMt
szaiaz Cbip.,e és rövid.,ruk, nói és leifi leíiér- 
nemuek, D M C. hímző- és horgoló cérnák, 

gyap u liólo-.ona'ak nagy választékban.

Olcsó szabott árak

Czillér Smre áruházában

tekintélyem hozzá, hogy kereken visszautasít- 
sam az ilyen vádakatl

Több felszólalás következett ezután Mi.
3 nuink'nulkiiliek tá-

Sr? kiíf ‘ Sr 1 ;ikr3- -!'”/rr zsidó-
Pun ki ogasolja, hogy az igazságügyminisz-

lum, honosítási bízott, igának hivatalában 
nem tisannk bizonylatot adni a hono- 'i- 
jrant beadott kérésekről. Ghimbesanu lupiba 
Ken hogy a tisztviselők kinevezésére és éí 
léptetésére kirendelt bizottságokba erdélyié- 
két is nevezzenek ki. tíuciujna gheorghisa a 

telefondíjak miatt jelent be i,üerPellá

Napirenden a köztisztviselők 
fizetéscsökkentése

Ezúttal nagyobb érdeklődés nyilvánul a 
napirend elő,
** fsokkentis‘-rö1 szóló törvényjavaslat szí-

lőni, a tanítók szövetségének elnöke szó- 
la! fel először. Kijelenti., hogy a világ összes 
‘ozltsztviselői között a román hivatalnok 
l:nn a lcOrosszabbul fizetve, ez az újabb csök­
kentés teljes nyomorba dönti őket. Szerinte 
igazsagtaian, hogy a javaslat különbséget tesz 
városi és vidéki köztisztviselők között, mart a 
vidékieknek sok tekintetben nagyobb kiadá­
saik vannak, mint a városinknak. Legelvisel- 
heietlencbo a tanítók helyzete. Több mint 
10000 tarrltó van az országban, akiknek a fi­
zetésé nem haladja meg a 2000 leit Hegy !e- 
heoícn megölni ebből? Nem a tüzeléseket ke’- 
lene leszállítani, hanem emelni kellene a ta­
nítok számát!

Pan Ualippa közbeszól: Dehogy! Vannak 
falvak, «bol tíz tanító is működik egy-két 
tanteremben, a gyermekek pedig kerülik az 
iskolát; Előbb iskolai épületekről kell gon­
doskodni, aztán a gyermekeknek az iskolába 
való szoktatásáról és csak azu'án lehet szó a 
tanítók létszámának emeléséről!

Toni bőszedé vegén követeli, hogy a 3000 
leinél kisebb fizetéseket ne szállítsák le. 

Madgeariu rögtön felel lóriinak.
Helytelen dolog, hogy az egész költség-

vetési problémát felölelte! Már előre is fi- 
gyelmezteti a többi 23 ,-zón kot. akik e j. ns- 
1 áthoz feliratkoztak, hogy ve bgyik ezt, ab 
-zen a jelen tőrvenyjav i -lat a fizet* -ekn :k 
csak három hónapra való 1 -zp.litá-á* kéri ő, 
mint pénzügyminisetér, Kijelenti htigy aido- 
zathozás nőikül nem lehet megcsinálni a költ­
ségvetést s minthogy a többség soraiból is 
hangok hallatszanak a javaslat ellen, Mad­
geariu feléjük fordul es így sz >1:

Ha pedig önök ellene szavaznak és 
nekem mennem kell, akkor jön egy másik 
pénzügyminiszter es ugyanazt kénytelen majd 
Csinálni! No vesztegessük tehát az időt, hanem 
hazafias nekilendüléssel teljesítsük kötelessé­
günkét az ország iránt!

Életveszélyesen megfenyegették 
a nagyváradi horogl<ere$zses-@er 

védőügyvédjét
Pénteken, február 10-án tárgyalja a nagy 

vdradi törvényszék a Pufiéi Jón el görög keleti 
teológus á. 1 a! öt diószegi zsidó fiatalember 
ellen indított bünpert. Puticiot, aki Diószegen 
norogkcrcszics jelvény: vi- lt. a zsidó fiatalom- 
beroK állítólag felszólították, hogy dobja cl a 
jelvényt s miután erre nem volt hajlandó — 
szerinte — életveszélyesen megfenyegették. Pu­
fiéinak azonban sikerült elmenekülne \ nagy­
váradi román diákság, úgy látszik, most nőm- 
ZÖ*gügyét csinál a dologból, mert Cátuneanut, 
a közi-mért kolozsvári egyetemi profe-szort 
kérték fel a magánvád képviseletére, aki ezt cl 

fogadta. A zsidó fiatalembereket dr Cotrus 
\ asilc nagyváradi ügyvéd képviseli. Dr Cotrus 
címére „szigorúan bizalmas" jelzéssel csütörtö- 
Kon reggel listán levél érkezeit. A level gya- 
korlott kézírással két sűrűn teleirt oldalon vá­
logatott kifejezésekkel gyalázza a román ügyn- 
det, aki, hogy „eladva magát a zsidóknak, haza- 
árulóvá leit . „Arcába köp a román közvéle­
mény és nyíljon meg alatta a föld" — írja 
többek között a levél Írója, aki súlyos fenyogc- 
ttvek után „Pn“ aláírással zárja levelét, figyel­
meztetve dr Cot.rust, hogy a levelet né hozza 
nyilvánosságra s a hatóságok tudomására 
mer, életévéi fog meglakolni, hanem jelentsen' 
Det eget es mondjon le a védőiemről

Dr Cotrus Vasile a titokzatos eredetű leve­
rni bemutatta a törvényszék elnökének, a vezető 
ügyésznek es a rendőrkvesztornak és kérte 
hogy a tárgyalásra rendőri készültséget vezé­
nyeljenek ki.

denk ad, mert a bizonyságok sokasága meg­
győz arról, hogy valóban az ö tanítása az 
amelyet az Egyház hirdet.

E bizonyságok egyikére, a máskép meg­
magyarázhatatlan történelmi tényre mutattam 
ra Qz eddigiekben. Ezt itt még csak azzal ak™ 
lom kiegészíteni, hogy ilyen tekintélyre szíik- 
•' Sunk van a lelki egyensúly fenntartására s 
szellemi szabadságunk biztosítása végett, 
igenis, éppen lelki szabadságunk az, amelyet 
a gondolat legmagasabb szárnyalása, a végső
mti , , lkis,a íerén egyedül egy földöntúli 

untely biztosíthat. Először is e tekiníély- 
bol vezetett [ütünk dönti cl azt a képzelt desz-
• . a,a ’ meijet egy bizonyos tudományos 
irányzat, a metafizika terén beállott zűrzavar 
naiasa alatt, az emberi gondolkodás körül 
einenn akar, az „ignoramus et ignorabimus“,
• nem tudjuk és fogjuk tudni' jelszavával a 
tapasztalaton túliak ismerete lehetőségének ta­
gadásával. Csodálatos, hogy ezt a lemondást, 
í Jf yCt az t,nénl az emberi elme körül,lesz-
"-"Suiwk neveztem, némelyek büszkén úgy 

minephk, mint a gondolat legnagyobb telje- 
siimenyrt, mint a fölvilágosodás diadalát: ha- 
on azt, ha igaz volna, vsak a gyásznak hang- 

a s:r'1emi esőd bejutásnak szomorú beje- 
Pjuesekem lehetne hirdetni, mint sőt t*ég
tO’un1‘S^ °ttf í^nyt és világosságot áhi-

I !\. ncm lehel igaz ez a lemondás, mert 
,. ‘1 egész élete, az Isten képmására terem- 

emberi elme vissza nem fojtható előrelő- 
c tiltakozik ellene, csak úgy, mint az iz­

mok a bilincsbezárás, a tüdő a levegő elvo 
vasa ellen. A korlátoltság e filozófiájának 
minden erőfeszítése darára, az az emberi, 
gondolat, melyet rabságban akar tartani 
mindig újból és újból kitör valódi hazája a 
végtelenség látóköre felé, amelyet kimeríteni 
megmérni, teljesen átérteni. nem bír, melyben 
azonban szárnyainak kibontása soha es sehol 
akadályba nem ütközik, hanem végnélkül ha­
ladhat előre, láz az, ami a végtelenből a véges 
embernek már c földön is jut. a határ nél­
küli haladás lehetősége, gyönyörűsége, de 
egyúttal veszélye is, mely utóbbiról tanús­
kodnak a lefolyt századok leghatalmasabb 
emlékeinek tévedései épp úgy, mint e jelem 
nek filozófiai anarchiája — az előbb jellem­
zett esőd bejelentésének előfutára.

Ámde éppen itt, valódi hazájának: a 
végtelenség országának bejáratánál találja 
meg a hivő lélek a végtelen Urának, azt a ki­
nyilatkoztatását, mely ellciaclycdéscktől biz­
tosan megóv és a határnélküli haladás útjai 
mutatja. Csak a meg nem értő felületesség 
beszélhet a „merev dogmai. kényszer“ korlá­
tozó hatásáról, a gondolatszabadsdgot Ici.gázó 
irányzatáról: nines irt korlát, mely a haladás 
útját eltorloSzolríá, hanem csak útmutatás e 
haladás céljai felé. és erő c célok folytonos 
megközelítésére; korlátot a hit csak jobbról- 
bafról tátongó örvények elten állít, az azokba 
való lezuhanástól, tehát a fejlődés es hala­
dás meghiúsításától óv. Es az sem igaz. hogy 
■a hit igazságok változatlansága az evolúciónak 
törvényével ellenkezik, mely az egész termé­

szeten és — természet világában — az emb 
ren, az emberi gondolkozáson és az cm be 
intézményekén is uralkodik.

Akik ilyen állítást kockáztatnak, azo
teljesen félreismerik az evolúció törvényé
azt hiszik hogy az csupán mozgást és folgt, 
nos átalakulást jelent, holott annak valójába 
krt komponense van: a változatlan alaplői 
v,my cs a törvényszerű mozgás. Épp ez külön 
bozteti. meg a termékeny, a haladás fele ve 
zcto mozgást az erők rombolo anarchiájától 
,pp ez jellemzi azt a mozgást, amelyet evő 
turionak lehet nevezni és a véges lények egyii 
(Ideieméként elismerni: épp az a jellemzője 
hogy az evolúciónak nevezhető mozgást váltó 
zatlan nyugvó erők szabályozzak és óvják a 
önmegsemmisítéstől. így van ez a kozmiku 
világban, ahol nem lehet csupán bolygó, ha 
nem szükség van fix központi állócsillagokra 
melyek halasa a bolygók mozgását, szabályoz 
zn, az egymással való összeütközéstől óvja 
Jg.\ \an ez a mi földünk történetében is, ahol 
változatlan természeti törvények szabályozzák 
n fajok és az egyedek fejlődései, tevékenysé­
gei, az élők életfunkcióit. De így vau különö­
sen a teremtés koronájánál. a gondolkozni 
tudó es akaró lényeknél, melyek a helyes gon­
dolkodás és erkölcsös akarás törvényei nlatt 
allnnak s annak megszegésével csak szellemi 
káoszba és romlásba juthatnak, de nem halad­
nak: ami emberi haladás a tévelygések ke­
rülő útján éretett el, az csak az egyenes útra 
való visszatérés áltel létesült. Az evolúció le­
hat szellemi téren is, nemcsak, hogy ki nem

i
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TÁRSADALMI ELET
A S/.ATMARI SZÉKESEGYHÁZI l NI KKAR 

niü-uin- teac-tvlvc /-ufóit h / elült zajlóit le a Ce­
cil Egylet nagytermében. X minden rtWIctclien ni­
x'- műsort «■ Énekkar nyitotta meg. l.kWür dr 
Sík ilr koodcla „10". zsoltár'' uni6 gyönyörű mű­
vet adták elő lendületesen s diniimiknilag y legpre- 
I izei»!» kidolgozásiján. Majd Kentet erei Hajnalát 
interpretálták Uiesler Egyed karnagy vezetése 
mellett. A csirke című egyfelvooásos vígjáték Kin 
l irat Ibolya. Péchy György és Márkus Mihály 
arattak nagy sikert. Nagy é- megérdemelt sikere 
\ olt dr Göb/ /vitáiménak, aki Offenbach Hoff­
mann inesviből a Baba-áriát énekelte finoman, nagy 
technikával. Egy tréfás jelenetben Pataky Julia, 
Dumái Margit es Jakab József kitiinüskiidtek, míg 
Haránt/ Mami és .Szeget/1/ István egy kis paraszt 
darabban járultuk hozzá az estély sikeréhez, Le­
yes Mártonué szavalatával xastapsof kapuit jutal­
mul. X nívós műsor utolsó száma az énekkaré volt. 
A közismert népdalt Látod-e babám-ot hozták 
elénk újszerii kidolgozással, ami H'icslcr Egyed 
karnagy érdeme. Pataki/ József konferausza állan­
dó derültséget keltett. Műsor után tánc \olt a ko­
ra reggeli órákig.

A FhLSöX 1SÓ1 LEGÉNYEGYLET műsoros 
•táncmulatságot rendezett, Szinrcboztu a Gx irne-i 
xadvirág népszínművet nagy zsúfolt ház mellett, 
A szereplő leányok é> fiuk minden dicséretet meg- 
vrdemeltck. A közönség tomboló tapsviharral ho­
norálta Bárány Giziké, Harcos Etuska, Gyöngy 
Nellike, A’iskomts Nellikc, llübel Mártuska, kulcsár 
Irén ke, Taube Magdus, Todori Vilma, Bertalan 
Jenő, Riskovits Jenő, Scheffer Albert, Horácsek 
József. Hackcl László, Orbán Gyula, Gyöngy Ala­
dár, Hübel Gyula, Bárány iidöu, krafesik Tamás, 
I.iszkooits János, Juhász József, Láng József, 
krarnmer Aladár, Kovács András. Bárány Gyula, 
Musinszky Rezső, Musinszki József és Juchma- 
riotiszky Ernő igen ügyes játékát. .Az előadás ren­
dezéséért Baumgartner Alajos plébánost, az egye­
sület igazgatóját illeti elismerés. Az előadást tánc 
fejezte be, a Legényegylet saját zenekarának hang­
jai mellett.

A GYÉRGYóSZENTMIKLÓSf MAGYAR PÁRT 
A SZÉKELY LEANYEGYLETTEL kapcsolatosan 
megrendezte a minden évben megtartott hagyomá­
nyos „Szőttes báT'-ját, ami az idén is nagy sikert 
aratott. Minden magyar ember kötclosségszerücn 
megjelent a I.uurcntzi-szálló nagytermében tartott 
estélyen. A tánc előtt rövid egy felvonásos, humo­
ros jeleneteket adott elő a Székely Lcánycgylct, a 
Székely Legényegylettel karöltve. A fényesen si­
került mulatság reggelig tartott.

zárja, de egyenesen követeli a változatlan 
igazságok létezését; a haladás pedig nem abbéd 
áll, hogy ezek az igazságok változzanak, ha­
nem abból, hogy azoknak mindig teljesebb és 
teljesebb megértése érvényesüljön, mint az 
emberi elme legdicsőbb hódítása: a repülés a 
világosságba, az ..ignoramus ignorabimus'* 

sötétségébe való zuhanás helyett.
Akkor azonban igazuk volna az evolúció 

tanát túlfeszítő, minden változatlan nyugvó 
pontot tagadó elméknek, ha ezt a tagadást 
csupán a természeti és a természetes emberi 
enőkre vonatkoztatnák, ha azt mondanák, 
hogy amit emberi elme kitalált, az ilyen vál- 
tozhatatlanságot nem igényelhet, mert hiszen 
az lehet tévedés is. vagy időszerűséghez kö­
tött tétel: épp ügy a természeti erők. mint 
olyanok, nem ruházhatók fel a változatlanság 
jellegével. Ez történetesen igaz. De mivel 
másfelől ilyen fix törvényekre — a lelki élet­
ben örök igazságokra szükség van, és mivel 
azok csak űz isteni akaratban, az isteni min- 
denttudáshan és abszolút tökéletességben ta­
lálhatok, szükségünk van Istenre, hogy a vilá­
got és önönm igunkat megértsük és szüksé­
günk van az ö kinyilatkoztatására és e kinyi­
latkoztatásnak az ö általa eszközölt megóvá­
sára. valamint az 0 segíts- gore, hogy ezt a 
megértést életünkbe átvigyük

Tehát: Credo hiszek, credo Istennek — 
az Egyháznak pedig azért, mert az Isten igé­
jét közvetíti: hiszek, hogy világosságban erő­
ben és haladásban ölhessek.

X NAGYBÁNYAI KATÓMÉI - EGYHÁZ a
v.co-i Fzinluí/lcremhcn bőit rendezett saját céljai 
i.iYiii.i. .1 legnagyobb -ikerrel. Az áldozatkész -kö­
zűn-,'g a legkitűnőbb biifférői gondoskodott. X 
kpngretr.il lók, a Lc.inyegye-iilet « a I eányklub tag­
jai végezlek a fel-zolgálást <
Szőke Béla prépost irányított, 
cstélv a reggeli órákig tartott.

A GVEIIGYŐSZE.NTMIKLÓSI MIS 
IÁI eddigi jótékony célú nyilvános 
tartja meg, mert a bevétel sokszor

a serény csapatot 
X kitűnő hangulatú

IÓTÁRSV- 
előadásait nem 
nem fedezte a

kiad.i-okat. X "J százalékos adó, rcpiilöbélyegek, 
zeneszerzők dijai, engedélyek beszerzése, somét - 
taxa é- ezerféle taxák miatt. De megvalósították 
azt a pompás ötletet, hogy hetenként magú »ha­
za ku ál ki-ebb női összejöveteleket rendeznek. Eze­
ken r hölgyek kézimunkával jelennek meg és pár 
leics. adományokat perselybe gyűjtve, beszolgál­
tat j,ik a Mis-ió pénztárába. Az adományokat a sze­
gény családok fclsvgélyczésérc fordítják.

X KÖRÜSPATXKI IRGALMAS NŐVÉREK 
jótékony célú előadást rendeztek. Színre került: 
Hol a boldogság? tanulságos színmű 3 felvonásban, 
amely nek főszerepét Kiss Ludmilla mély átérzéssel 
iát-zotta. Kitűnő volt Jánosi) Manci, Júnosy Jolán, 
Tóth Gabi, Kátho Nusi, Zaturec/.ky Katus, kik 
egy iitte-en biztosították a teljes sikert. Második 
volt az Álarcosbál cinül bohózat. Meglepetve is­
mertünk az összes döbbeni szereplőkre, akikhez 
az i-kola növendékei közül többen csatlakozva, ál­
landó derültségben tartották a közönséget. A ren­
dezés nehézségeivel — mint rendesen — T. M. Re­
inig! a nővér küzdött meg.

A BOZOVICSI RÓMAI KATOLIKUS OLTÁR­
EGYLET jótékonyéulií mű-oros táncestélyt rende­
zett a következő műsorral: Dcutschmeister-iuduló, 
Szalonzenekar Loreley (Heine Langer) Vegyeskar. 
Hegedűverseny e-nioll: Mendelssohn op 64. Domá- 
nyáuc P.—Gleich Mátyás. Viharban (Dürner G.) 
Vegyeskar. Sinding: Frühlingsraucheu, zongora- 
solo Létai A. Caulec de dans (de Blan). Vegyes­
kor. Brahms-Joachim: V. Ung. Tanz, Hegedű, 
Zoug. Dományáncz P.—Gleich Mátyás. Schubert: 
Ständchen, Solo és cnckarra átdolg. Létay Antal, 
Sóin: Birling Rózsi. Weber C. M.: Vadászkar, 
E reischütz operából. Vegycskar zougorakiséretfel. 
Schlagerek... Salon, Jazz-Band. Karnagy: Létay 
Antal oki. gépészmérnök. Úgy a kórus, mint a szó­
listák tudásuk legjavát adták és u közönség mély 
tetszését váltották ki. Az estély úgy erkölcsileg, mint 
anyagilag szépen sikerült. Az estély sikeréhez 
Gleich Mátyás vendégszereplése és precíz zongora- 
kísérete nagyban hozzájárult. A közreműködőknek 
cs a karnagy nak fáradságukért ezúton is hálás kö­
szönet a Rendezőségtől.

A SZATMÁRI LÓRÁNTFFY ZSUZSANNA- 
EGYESÜLET, jólsikerült műsoros táncestélvt ren­
dezett. Bevezető előadást Bakcsyné Korbuly Irén 
mondott, a női kötelességről. Galgóczy Anita cs 
Szeibcrl Ella táncduettet mutattak be. Pirkler Lucy 
énekszámai megérdemelten nagy sikert aratott. 
Zongorán Eötvös Dánielné kísérte finom alkalmaz-
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Tóth Tihamér
reprezentáns m ü v e I

Krisztus Király 
Tíz parancsolat I. rész 
Tíz parancsolat 11. rész 
Hiszek Egy Istenben 
Hiszek Jézus Krisztusban 250 iei
A/ üt Lön VT együtt,-s megrendelése esetén portó nincs.

250 lej 
250 lej 
250 lei 
250 lei

Erdélyi Lapok hönyvoszíátya
Oradea—Nagyvárad, Strada Regele Carol 5.

kodással. Richter Pál zenetanár értéke? művészi 
hegcdiijátékával nyűgözte le a hallgatóságot. Kai. 
már Irma tanárnő szépen szavalt. Derűjén lliv 
táncszáma finom és született művészetre vall. Nnev 
sikere volt. Műsor után táncmulatság volt.

A NAGYKÁROLYI KÖLCSEY EGYESÜLET
Arany János emlékünnepélyt tartott a Katolikus 
Legényegylet dísztermében. Gönczy Sándor refor- 
mű tus esperes szép megnyitó beszéde után Kugler 
István, Gönczy Sándor és Szalay ilus Arany köl­
teményeket szavaltak. Arany életéről és költésze­
téről Debreczeni István szatmári református lelkész 
tartott értékes előadást. A műsort Arany Tengeri- 
hántás c. költeményének színpadi megjelenítése fe­
jezte be, amelyből Littcczky Mária hatásos szava­
lata tűnt ki.

A TÖLGYESI VIGALMI SZAKOSZTÁLY szét 
sikerű műsoros előadást rendezett Petres Ignác el­
nök vezetésével. Előadtak három vig egyfelvonn- 
sóst, az. egész falu részt vétele mellett. A jó és buz­
gó munkának meg is volt a megfelelő erkölcsi és 
anyagi sikere is. Ez a kitűnő gárda megmutatta, 
most is, mint annyiszor a közelmúltban, hogy ka­
tolikus magyar iskolájáért vezetőivel együtt min­
dent megtesz és méltán megérdemli a derék tölgye­
siek pártfogását. Farsangra ismét készül egy újabb 
jósikerü estélyre.

Szerkesztői üzenetek
Kéziratokat nem őrzünk meg és nem adunk vissza. 

--------—---------
M. H. A. Uurasztos. A kérdezett Tamás Gyula 

nem \ olt ügynökünk, lapunkkal soha semmiféle 
összeköttetésben nem állott és soha hirct se hal­
lottuk.

/’■ tí- Kolozsvár, ötlete nagyon életre való — 
de nagyobb tételekben megcsinálták már minden­
felé. A Kantász is azzal foglalkozik. Sok kezelési 
nehézség van, amire itt nem térhetünk ki. Méltóz- 
tassék elhinni, hogy minden jó lelkű ember meg­
találja a helyet jótékonysági filléreinek.

Sürgős. Pontos cím: Szent József szanatórium 
Oradea. Strada Hóiban.

U Uí8 TELJES

SZENTEK EL
I. kötet január-március, II. kötet ápri- 
lís-junius, III. kötet julius-szeptember, 
IV. kötet október december hónapokra 
eső' életrajzokat foglalja magában

Dr Schütz Antal egyet, 
tanár szerkesztésében 

négy kötetben 
jeienik meg.

Egy kötet ára: 
Fűzve .
Félvászonkötésben , 
Díszkötésben 
Bőrkötésben . ,

HM?

. 90 lei.
120 „

. 180 *

. 240 „
Szent István Társulat, Budapest, kiadása, 

hntaimas mű nem hiányozhat egv keresztény 
alád asztaláról sem. Szakszerű ismertetésére 

visszatérünk.
^eqrendelhetö az Erdélyi Lapok kőnyvcsziályáná!.

flz e!s§ k&et mőr
megléten!,

folytatólagosan ebben az 
évben mind a négy kötet

megjelenik.
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Az összes népek elsiratják 
a magyarság nagy halottját

templomban helyezik őrük nyugalom. ,, 
Bethlen István lesz Apponyl utóda a delegációban

Budapestről jelentik: Az utóbbi idők ese­
ményei között szinte páratlanul áll a világ­
sajtó egyöntetű megnyilatkozása a gróf Ap- 
ponyi Albert lm Iái a fölötti gyászban és rész­
vétben. Nencsak a világlapok s az olasz, fran­
cia. és német sajtó, de a lengyel, csehszlovák, 
jugoszláv, román, török, bulgár. görög, belga, 
spanyol és svéd lapok is teljes részletességgel' 
számolnak be n halál beálltáról, a felravYli- 
lozott nagy halottról és a temetésről, meg­
osztva a magyarság gyászát.

Magyar egyetemi hallgatók őrzik 
• Gcnfben a koporsót
I Gevfből jelentik: Apponyi Albert gróf 
I holttestét- a Szent Józsefről elnevezett tem­

plomban ravatalozták fel, uhol pénteken dél­
előtt it órakor ünnepélyes gyászistentisztelet 
keretében fog a Nemzetek Szövetsége búcsút 
tenni a nagy magyar államférfiéitól. A rava­
talra helyezett koporsót középen a magyar cí­
merrel hímzett nemzeti színű lepel borítja, 
Jobbról és balról három-három kandeláber­
ben gyertyák lobognak s a koporsót cserkész 
ruhában magyar egyetemi hallgatók őrzik. 
Gróf Apponyi feleségének koszorú szalagján ez 
A te írat van: „A sírig és a síron túl — 
Maliid."

Gróf Apponyi Albertné, aki a múlt héten 
maga is náthalázban szenvedett, az ápolás fá­
radalmai következtében kimerült. Minthogy 
hóm rseklete is emlkedett, környezete kérésé­
re ma n kora esti órákban ágyba feküdt.

A család a következő gv asz jelen test
adta ki:

Nagyapponyi gróf Apponyi Albertné. 
született Mensdorff-Pouilly-Dietrichstein 
hlotild grófnő, a mega és gyermekei: 
gróf Apponyi György, Mária és Júlia, 
gróf Pálffy Ferencné, unokái: gróf Ap­
ponyi Albert és Éva, menye, gróf Apponyi 
György né született Odescalchi Margit 
hercegnő, veje, erdődi gróf Pálffy Fe­
renc nevében fájdalomtól megtört szírrel 
tudatja, hogy szeretett férje, apjuk, nagy­
apjuk és apósuk

tngyapponyi gróf APPONYI ALBERT,
cs. és kir. valóságos belső titkos ta­
nácsos, az .ira nygyapjas-rend lo­
vagja, a Lipót-rend nagy kereszt jen ok 
tulajdonosú, nyugalmazott m. kir. 
miniszter, Jászberény város ország- 
gyűlési képviselője, Magyarország fő- 
delegátusa a leszerelési értekezleten, 

stb.
i!)őő február hó 7-én rövid szenvedés és 
a halotti, szentségek ájtatos felvétele utáni 
ciciének 87, boldog házasságának 36. évé­
ben Genf ben csendesen elhunyt.

Prága halottunk földi maradványait 
folyó hó 10-én, pénteken délelőtt 10 óra- 
i.or a genfi Szent József plébániatem­
plomban teendő beszcntclés után haza­
szállítjuk és magyar földben helyezzük 
örök nyugalomra.

• 1c engesztelő szentmiscdldozat GevJ- 
öen rs Budapesten fog az Egei: L’ránal: 
hemutattatni,

Genf, 1033 február hó 7-én. 
fíequiescat in pace!

A ntigy halott özvegyét részvétfávira'ok- 
„ “ ir3>z!ják el. Dr Serédy Jusztinján bíbo- 
0-, } rcegprimás az alábbi részvéttáviratot 
'■ - e Genf be a nagy ál lám férfiú özvegyének: 

rf.egőszintébb részvétemet küldöm.
7 dkozom az 0 nagy leikéért. Seré du bí- 

c or nők."

Nagybányai Horthy Miklós, Magyarország 
kormányzója, továbbá Gömbös Gyula mi­
niszterelnök az elhunytat dicsőítő és részvé­
tüket kifejtő táviratai után megérkezett Ap­
ponyi ne hoz Zita királynő és Ottó királyfi kö­
vetkező részvéttávirata:

»Mély fajdalommal gyászolok önnel, 
gyermekeivel és az egész magyar hazával'. 
Szívem mélyéből imádkozom a nemes el­
hunytért, al:i királyainak hűséges zászlósa, 
nekem pedig kitartó tanácsadóm volt a 
számkivetésben." ^itn

Mélyen megrendültén átlók a nagy 
magyar hazafi ravatalállal. Az egész ma­
gyar nemzettel együtt fájlalom annak halá­
lát, aki szerencsében, balsorsbnn, megaláz­
tatásban egy félszázadon túl, ház ijának 
szentelte erejének javát. Gyászolom azt, 
aki. a legszerencsétlenebb időben volt a jog­
folytonosság zászlóvivője. \ agy szomorú­

ságomban imádkozom ifjúságom pótolha­
tatlan atyai bárdijáért. Ottó.

Albrecht főherceg, Hóm an Bálint vallás- és 
közoktatásügyi miniszter küldöttek távirati 
részvétet a rengeteg magyar részvéttávirat 
között.

Az összes népek részvéte.
De Apponyi nemcsak Magyarország nagy 

halottja, hanem a Népszövetségnek és az ió-zes 
népek családjának is. Bizonyos, hogy a Nép- 
szövetség is a maga halottjának tekinti, mert 
Apponyi, ha a magyar ügyért küzdött is, az 
utolsó percig a népeik együttérzésének volt elő- 
liarcosa cs az emberi civilizáció előretörésének 
lánglclkü apostola. Hogy mennyire mélvsége-
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sem érzik a gyászt a Népszövetség politikusai, 
a magyar kormánynak s az özvegynek küldött 
részvét táviratok es sajtónyilatkozatok igazolják. 
Paul Boneour, limes, a holland főkonzul is 
mély részvéttel osztják a magyar nemzet 
gyászát.

Tltulescu részvéttévirnta.
Bukarest. Saját tud. Tltulescu külügymi­

niszter a következő részvét táv iratot küldte gróf 
A ppony inénak Genf be:

— Fájdalmas megindultsággvü értesültem 
Apponyi gróf haláláról. Számomra ő az abszo­
lút hazafiságot jelenti, egyesülve a léleknek 
oly nagy emelkedettségével és azzal a tökéletes 
lovagiassággal, amely tiszteletet és rokonérzést 
parancsolt. Teljes szivemből átérzem a gyászt, 
amely Magyarországot érte azzal, hogy elvesz­
tette egyik leghűségesebb fiát. Ez a gyástz min­
ket valamennyiünket érint, mert a nemzetközi 
élet is elvesztette az elhunyttal egyik legragyo­
góbb képviselőjét. Meghajtok a nagy elköltö­
zött emléke előtt és kérem önt. asszonyom, fo­
gadja mély és tiszteletteljes rcszveinyiIvánifá­
somat.

Szombaton tndnl haza a naov 
halott.

Budapestről jelentik: Apponyi Albert gróf 
földi maradványai a család tagjainak és a kor- 
iiMn> megbízót la inak kíséretében szombaton 9 
óra Tm perckor érkezik meg a keleti pályaud- 
'arra- A megérkezés után gyásamonet kiséri a 
holttestét a parlament épületébe, ahol még az- 
n:iP C5ÍV az országház kupolacsarnokában ra­
vatalozzák fel.

Mint megírtuk, a temetési szertartást a 
keddi temetésen Serédy Jusztin ián hibornok 
hercegprímás celebrálja az Országház kupola- 
c >amókában, a budai dalárda részvételével. A 
temetési menet innen a Kossuth Lajos téren" és 
Lánchídon keresztül vonul a koronázó Mátyás 
templomhoz, ahol Mikes János gróf szombat- 
helyi püspök szenteli be a sirt.

Bethlen lesz a delegáció vezetőbe.
Budapestről jelentik: Apponyi Albert halá­

lával megüresedett a magyar delegáció vezető­
jének helye. Lz a kérdés szerdáin már szóba is 
került s a Ház folyosóján olyran hírek terjedtek 
Cl, amelyek megerősítik, hogy Bethlen István, 
mik ajánlják fel a delegáció vezetését.

Német sajtővélemény: A Népszövetség nem 
íog többe hozzá hasonló nagy férfit látni

A centrumpárt berlini vezető lapja, 
a „Germania“ Genfhül keltezett hosszabb 
cikkben jelenti be Apponyi Albert el­
hunytat. A cikk cime is jellemző: „Genf 
Apponyit gyászolja." A cikk többek közt 
a következőket mondja:

— Ritkán hatott haláleset az egész 
Gcníre olyan megráznám mint ez. A le­
szerelési konferencia megbízottja, akik­
nek éppen közvetlenül a halálhír vétele 
előtt olvasta föl Henderson elnök az Ap­
ponyi levele szövegét, — azok a megbí­
zottak, akik meg előbb a hosszú beszé­
deket hallgattak, a francia leszerelési 
tervről, amelyhez éppen a most elhunyt 
grófnak is lett volna fontos mondaniva­
lója, — azok a megbízottak a halálhírre 
hirtelen elnémultak. Megilleted ve hali-

ki
mindazok számára, akik hosszabb ideig 

óhajtanak Kolozsvárt tartózkodni, 
panzió árakat állapított 

meg:

3-szorl é^eiés. ftisTPlgáfé?. sroba
r<———nuumwi —tiA I I tm.SMi»—anmmr—: r ^rrr- nmir ,

eey személy számára Lei U..O. 
két « « « 370.—

! Hideg-meleg viz.
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Központi fűtés.
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gattak azt a pár szót, amit Tánczos tá­
bornok elcsukló hangon bejelentett, az- 
tan. hallgatva gyűltek ki a folyosóra, 
amikor Henderson elnök a gyász jeléül 
az ülés negyedórás felfüggesztését indít­
ványozta. Egy a legnagyobbak közül, 
akik valaha itt Gcnfben a világnak be­
szeltek, az volt halott. Ezt érezték mind­
nyáján.

— Sohasem fogjuk elfelejteni az fi 
1929—30. évbeli nagy beszédeit, sohase 
azt az első beszédet, amit 1932. február­
ban a leszerelő konferencia előtt tartott. 
Lí-\ állott a nyolcvanhét éves öreg a vi­
lág összes országainak a diplomatái 
előtt, mint valami bíró, mint valami 
megtestesült népöntudat. És szemük elé 
Gitta, mit kell a Népszövetségnek tennie, 
hogy valóban békeszövetség legyen belő­
le. És az ő szavai még a politikai ellen­
felek szívéhez is megtalálták az utat 
mert senkisem tudhatott a revízió tiszte­
leti emeltó clőharcosának nemzeti zárkó­
zol t ságot, vagy egyoldalúságot a szemére 
vetni. Mindenki benne azt az embert is­
merte meg, aki nem egyedül a hazája 
iránti szeret hői beszélt, de az igazi béke 
iránti szeret étből is.

— Most meghalt a béke nagy apos­
tola. aki a népek szabad haladással való 
fejlődésének volt a szószólója. A Népszö­
vetség sohasem fog még olyan férfit lát­
ni, mint ő, aki egyformán nagy volt ál­
lam budinak is, politikusnak is cs bölcs­
nek is.
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6 Erdélyi Lapok II. évf. 33. szám. - Péntek, 1933. fetorufc

Apponyi utolsó szavai
Az „Az Hst“ genfi tudósítója írja n 

naey magyar államférfi haldoklása per­
ceiről, hogy az utolsó éjszakán a magyar 
újságírók o’t virrasztóttak Apponyi ajta­
ja elolt. Megtörtént a tragikus fordulat, 
amely után az orvosok már nem tehet­
tek egyebet, vsak koffein-injekciók kai 
ft’.' Appo-.y: szervedé'^it.

Szavai egyt elmosodottabbakká let­
tek — írja a lap. — Még a deliriumos 
percek beállta előtt az elkékült ajkak 
ilyen szavakat rebegtek:

— Kitart is!... Legyen bátor a magyar 
és ütött a győzelem órája.

De még a halai előtt néhány perccel 
is beszélt es mindig magyar szavakat 
tu rctt.

A francia külügyminiszf mondja: 
„ügy ningaslott ki, m a Mont 
Blanc...“

A jelenleg Genfien időző Paul-Bon- 
cour francia külügyminiszter és volt mi­
nisztereim. é fogadta az „Az Est“ munka­
társát s meghatott emlékezéssel beszélt 
Appony iról.

— Gertiben minden gyermek ismerte 
őt, — mondotta Boncour, — rendkívül 
népszerű volt. Magam is nagyon szeret­
tem és korunkban, amelyet olyan nagyon 
jellemez a tisztelet hiánya és Svájcban, 
ahol a emberek olyan magas átlagnivón 
élnek, de végeredményben olyan egyön­
tetű retet folytatnak, éppen úgy kima- 
ga t ( mint ,■ Mont Blanc kiémelke- 
dik a ! ->bbi hegyek közül.

— Sokszor elgondokoztam, amikor 
Apponyi nemes homlokát Iáit - n a nép­
szót-e1.--égi teremben: milyen nagy prob­
lémák ütköznek össze ebben az ember- 
íren!

— Tegnap, amikor olyan megrázóan 
át érezte a politikusok közül mindenki a 
magyar m-mzet fájdalmát, egy pillanat­
ra az öt!, tt az eszembe, hogy ilyen in­
dividuum- - k, az ilyen eg;,, niségnek, 
mint ami _n gróf Apponyi Albert volt,

ez az öreg magyar úr volt, a korlátok 
közé szorított társadalmi rendben nem 
teremhetett volna meg. Neki szabadon 
kellett mozognia, hogy fajának egész ere­
jét kibonthassák benne, utaznia, gondol­

koznia, érintkeznie emberekkel, imád- 
koznia és muzsikálnia. Gyönyörű volt a 
harm.■min ennek az embernek az életé­
ben, egész tevékenységében.

— Miként az erdő fáját, őt is a viha­
rok edzették meg és formálták sudárrá. 
Ilyen ember, ilyen államférfi után kell 
törekednie a jövő politikájának.

A hadilog&ly

[Ottó királyi!
Apponyi Albert ravatalánál

Csütörtökön délben Ottó királyfi Czinü 
gmf kíséretében Genf be érkezeti, ahol 
-e.n Apponyi Albert ravatalához sietett Miuu 
koszorút helyezett a ravatalra, hosszú ‘ 
merült. Ezután a gyászoló családot látogat 
meg és délután két órakor Oziráky gróf ki-ti 
lében elhagyta Genfet. Oziráky gróf azor.W 
vissza fog t —nk begy a r-.uc!- 
szertartásokon képviselje Zitát és Ottó kirá’v 
fit. A svájci szövetségtanács a legnatrvobb e'V 
zékenvséggel tette lehetővé, hogy Ottó he röviá 
időre is, de személyesen jelenhessék me* 
nyi Albert ravatalánál. [po'

r R

szelleme és emléke talán örökké közöt­
tünk. fog lebegni.

— Belátom azt — mondja végül Bon­
cour és finom vonásain kis fájdalom su­
ba: — hogy az ilyen e; íber, amilyen

lüülfil!!

'Iliiülf:vnt meg!

Ószövetség SI^ kötete
hossza.’' jegryzetes ki.ni ás, 1090 oldal. 
Tartalmi: ■ Krónikák 1—/I. ; Ezdrás /-//. , 
A’ö.ms ; jír. : ; Eszter; Jót; Zsoltárok; 
Példabeszédek ; Prédikátor ; Énekek éne­
ke ; bölcsesség ; Jézus, Sirák fia könyse.
P" • 'vászonkötés...................250 let.

Eä m
Hddio u-y;; nettből n kind v hól

Iliéi i

j Ószövetség M. hőiét
i a:ta na ez ős öt könyve, jozsue,
3 Bírák9 RiUh es a királyok néjy
köm,-re. tyesz: ’önkötés 250 let.

Újszövetség. 'áíJSÍf'A
i vangeliujr ,s az apostolok cselekedetei.
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tt. kötet. Tartalma - Az apostolok levele’ 
es a icler.ések könyve. Vászonkötés- 
bcn......................................... ....... le,.
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Temesvár. Saját tud. Paku József volt 
hadifogolyról van ezúttal szó, aki most úgy 
került előtérbe, hogy a lugosi elmegyógyinté­
zetből megszökött, haza Temesvárra. Persze 
meggyűlt emiatt a baja a rendőrséggel, vég­
tére azonban magára hagyták, mert nem köz- 
veszélyes.

A rendőrség épületében beszéltünk Pnku 
Józseffel: újból beidézték, holmi — lopásból 
kifolyólag.

Paku Jó%sef, mint annyi más. a háború 
kitörésekor bevonult. Káplár volt és még 
1914-ben orosz hadifogságba került. Rette­
netes idő lehetett az az öt év, amelyet Oroszor­
szágban töltött, legalább is az öt év jórésze. 
Mélyen benn Szibéria szivében élt Paku Jó­

ét es három álló esztendeig ez tíz élet ab­
ban állt, hogy valami őserdőben napról-napra 
csak fát vágott, irtotta az erdőt. Rettenetes 
idő lehetett, de nem minden napsugár nélkül, 
mert, a szegény hadifogoly szerelmes lett egy 
asszonyba s el is vette feleségül Büszkeség 
csendül ki u hangjából, amikor az asszony­
ról beszél:

— Hercegi kastélyban nevelkedett! Apja 
hercegi főkertész volt!

Az asszonynak férje is volt: továbbszol­
gáló őrmester az orosz hadseregben. A férjet 
egyszer csak hazahozták u háborúból: beteg 
volt. Meg is halt, tífuszban. És Pacu József 
lett tíz asszony második férje s amikor haza­
tért, magával hozta az asszonyt és annak első 
házasságából származó két fiát is. Egy ideig 
Nagy falun tar1 'zkodott, aztán meg bejött 
Femes varra. Álláshoz is jutott, ruhatáros lett 
a Lloyd-Klubban.

Egészen szépen, csak kissé szaggatottan 
beszél ezekről Paku József, a volt h ogoly, 
aki most a lugosi elmegyógyinlézetből meg­
szökött.

" A tekintély, a tekintély! — ezen bú- 
=ong aztán egyszerre beszélgetés közben. — 
Ruhatáros voltam és egyszerre odalett, a te­
kintély!

Hogy. hogy nem — nem lehetett belőle 
kivenni. Rettenetes idő lehetett az a Szibériá­
ban eltöltött öt esztendő^ rettenetes következ­
ménye, voltak. A szibériai hadifogoly elment 
békés ruhatárosnak, de annak a rettenetes 
időnek fullánkja-mérge beette magát az 
agyába. Szegény, sorsüldözött ember ' elme­
beteg lett. S azóta oda az állás és azóta — 
ahogy a rendőrségen mondják — nem is egy- 
>zer, hanem összesen kilencszer intern illik 
mar szegény jó Paku Józsefet a bolondok há­
zába . . .

De mic-oda lopásról van szó?
Hát a rendőrség telefonon érdeklődött a 

mgosi k 'rházigazgatónál, mitévő legyen a
megszokott elmebeteggel. S azt mondta ek- 
kor az igazgató, nem kel! őt visszahozni Csak 
a rmn. követeli a kórház, a ruhát, amit Pukli 
Joz> -i ellopott. S amikor a rendőrségen felm­
oss, gre vonták. hát mutatta a bátyúját, mu- 

, a ^ chrócnadrágját. meg az ineet: ez mind 
a kórházé.

Hát akkor azt ide kell adja!
— J. 1 van de r’i,m Gr-»*- c-v’

Nincs semmiféle ruhája?

Csuk-—- Van, három rend ruhám van. 
hogy az meg a kórházban maradt ...

Rendőrségi embereknek is van szívük 
Ezekután a szegény hadifogoly lopási ügy-ét 
már más szemmel nézték s minden további 
nélkül haza is küldték az embert. Utóvégre 
ruházat nélkül tényleg nem maradhat.

— S a két orosz gyermek? — kérdeztük 
végül.

Egészen elborult erre a szegény ember 
arca:

— Embersorba kerültek. Itt vannak Te­
mesvárod.

Szegény Pacu József hazahozta orosz fe­
leségét s elhozta az orosz továbbszolgáló őr­
mester két fiát is. Fel is nevelte őket, jó szív­
vel, tisztességgel. És embersorba kerültek. És 
most aztán — terhűkre van az öreg. A sze­
gény, sorsüldözött volt hadifogoly, aki otthont 
adott, nekik és apjok helyett apjok igyekezett 
lenni. A rendőrségen mondják hogy Paku 
József két mostoha fia sürgette mindahány­
szor a szegény ember internálását. A legutóbb 
is ők festették olyannyira feketének és köve­
telték, hogy vigyék el a bolondok házába.

Paku József tényleg elmebeteg. De nem 
közveszélyes. Ezt mondta most is a lugosi 
kórházigazgató, amikor a temesvári rendőrség 
telefonon érdeklődött, mit csináljon a meg­
szökött beteggel.

Írország bekebelezi 
Ulster-tartományt
(Dublin). Az ir képviselőház az országos 

választás után csütörtökön tar tol ín első ülését. 
Az országgyűlés De Valeiéit 82 szavazattal is­
mét az ország miniszterelnökévé választotta.

De Valera kijelentette, hogy az Írországi 
angolbarát Ulster-tartomány közjogi helyzeté­
nek az újabb rendezését is munkába kell venni. 
Ulster tartomány önkormányzatának a meg­
szüntetését és a tartománynak Írországba való 
bekebelezését az országgyűlés programba is 
vette.

Meghalt Frühwirt bíboros. Rómából 
jelentik: Frühwirt András biboros- 
dékán, csütörtökön reggel 88 éves korá­
ban meghalt:

Szép és díszes kiadások!

AiHjtfUM KÖNYVEK j 
PR£fc-.1<5j,Höh“———T

Papini: Krisztus története, 520 oldal 
Egész vászcikötés — — — 90 lei 
Papini: Szent Ágoston. Gyönyörű
amateur-kötés — — — — 90 lei

Schneider: Néhány óra a bencések 
között. — — — — — 60 l6i
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Pákh Albert halála
A sarjadó magyar irodalom — 

amelyik a negyvennyolcas időkben 
kezdte igazán kibontani magasbalen. 
dűlő szárnyait — igen sokat köszön­

hetett Pákh Albertnek, a kiváló humoristának. író­
nak és lapszerkesztőnek, aki a Vasárnapi Újság 
alapításával betetőzte nemcsak élete művét, de a 
magyar irodalomnak a nép körében való fejleszté­
sére irányuló munkásságát is. Pákh Albert 1828 
március 11-én született « felvidéki Rozsnyón. Is­
koláit nagyrészt a felvidéki kisvárosokban járta cs 
csak teológiára került nagyobb városba, Sopronba, 
ahol Petőfivel barátkozott össze s ez a barátság és 
a soproni társadalmi élet ót is az irodalom felé 
terelték. Előbb csak megszerette az irodalmat: 
hogy azután annak hivatott művelőjévé fejlődjék. 
1SU őszén Pestre került jurátusnak, s az ügyvédi 
vizsgát le is tette két év múlva, hogy soha ne gya­
korolja az ügyvédi prakszist. Már 1845-ben részt 
vett a Pesti Hírlap szerkesztésében, bár már ekkor 
beteg volt. Dolgozott a Szépirodalmi Lapoknak, 
szerkesztette az Ismeretek Tárát, s meleg barátság 
fejlődött ki közte és Gyulai Pál között, akihez ha­
láláig barátság kötötte. 1854-ben alapította a Va­
sárnapi Újságol, amely kezdetben néplap volt, 
hogy a magyar nép körében is elhintse az iroda­
lom, a művészet, a tudás iránt való érdeklődés, 
szeretet csiráit. Ebben az időben ugyanis a ma­
gyar nép számára egy új irodalom volt keletkező­
ben, amelyben sokan az egyszerűséget az együgyü- 
ségben, a népiest pedig a póriasban látták.- ennek 
az ellensúlyozására indult meg a Vasárnapi Újság: 
azzal a szép feladattal, hogy a köztudatba átvigye 
azt, az akkor még újdonság erejével ható felfogást, 
hogy a tudás, az ismeret a nép minden rétegének 
közös birtoka, csak értelmes és általuk is megért­
hető formában kell az eszméket, gondolatokat a 
néppel közölni. Ennek a feladatnak Pákh Albert 
nagyszerűen meg is felelt s a magyar nép kultú­
rájának fejlesztését tulajdonképp ö indította meg. 
Humoros írásaival is nagy sikerei voltak, a hu­
mornak nem egy clgr/ie rejlett benne, de a humo­
rista mögött mglyen érző szív és nemes lélek rej­
tőztek, amelyek meleggé tették minden írásművét. 
Halála után a pesti temetőben a Vasárnapi Újság 
olvasói emeltek síremléket liánja fölé. A Vasárnapi 
Újság túlélte, de a világháború közepén megszűnt.

Friss és üde lesz, ha fürdőjébe Velosa 
pezsgő fenyőtablettát tesz.

A Zsilvölgyében hetven millió az adó­
hátralék. Petrozsény. Saját tud. A pénz­
ügy igazgatósáig szerint Pct<rozsény városának 
csak az egyenes adókból húszmillió adóhátralé­
ka van. amely azokról az évekről dotálodik, 
amikor rendszertelenül és igazságtalanul vetet­
ték ki az adókat, nem számolva a lakosság fe­
szegén yédesével. Ezt igazolja az, hogy egyes 
lakóházaknak a hátralékos adója meghaladja 
a háznak az értékét és a magas fiskus most 
abban a helyzetben van, hogy ha elárverezte!i 
a bekebelezett házat, az adónak még a felét 
sem tudja kivenni belőle. A kimutatás szerint 
az egész Zsil-völgyének több mint ötven millió 
lei egyenes adóhátraléka va.n, amelyet a mai 
körülmények között aligha fog behajtani a 
pénzügyi hivatal.

Újabb elbocsájtésok a zsllvölgyi bá­
nyáknál. A zsilvolgyi szénbányák a na­
pokban uja.bh rnunkáselbocsájtásokat eszkö­
zöltek. Február elsejére több mint száz niun- 
Kasnak mondtak fel és huszonnégy altisztnek.
A leépíti.'- 
káldsa

oka a vasúti szén rendelések rvTi

Erdélyi Lapok
Plébános-kinevezések. Temesvár. 

Saját tud. Dr Pác ha Ágoston nn-gyes|>üspdk 
Tnnlner \ endv! belvárosi kupi int vs szeminá- 
i'iumi prefektust Bah óvá ra kin.v.-ztc plébume-
nak. Szemináriumi prefektus f odor József bel 
\árosi káplán lett. helyére Újvári I/őrinc nagy- 
szentnüklvsi kópián* nevezte ki a püspök. 
Nagyszon 1111 iklósra ivedig Rock Jánost, Logo - 
vaora Höniq János ujmisést..

Szatmáron viharos gyűlésen követel­
ték az inilációt. Szatmar. Sajut tud. Izzó 
hangú latú gyűlés folyt le Szut maron, amelyen 
rusztvett Szalmái- minden számottevő gazdája. 
11 »a rosa es kereskedője. A gyűlést a Szat mérnie- 
Syt'i Gazdasági Egyesület elnöke: berencei Ro­
vat* Lajos nyitott a meg b nagy vonalakban 
rajzolta ki azt a lelkes atsciót, amelyet a gazd.i- 
tiirsadalom megmentése érdekében indítottak, 
főképpen az adossagrendezes céljából, Barbul 
Miklós, az Agrárfront elnöke beszédében rá­
mutatott az utóbbi hónapok helytelen pénzügyi 
politikájára. A defláció megnyomorítja nem­
csak a gazdatársadalma*, de megöli úgy a ke­
reskedelmet, mint az ipart is. Dr Fischer Jó­
zsef, az Agrárfront titkára festette le az ország 
financiális helyzetét. Az ország lakossága telje­
sen kimerült s most a tisztviselők fizetésének 
megnyirbálásával igyekeznek a megbillent 
gycnsuiyt helyreállitani. A konverziós törvényt 
is rosszul alkalmazták. Most mar csak a: 
infláció segíthet. Elhatározták, hogy a keres­
kedő-, iparos- es ga z d a társ a d u 101 n ősszeková 
csolására állandó bizottságot küldőnek ki. A 
bizottság tagjai: tier. Kovács Béla, tiarbul Mik­
lós, dr Kölcsey Ferenc, Sámuel Ignác, Weisz 
Zoltán, Torna Floru, Kerekes István, de Gó­
randó Félix, Szűcs Kálmán és Gyüre Lajos 
lettek. A titkári teendőket dr Fischer József 
látja el.

Négy lei hiányzott az ötven leies cso­
magból és csalásért vonták felelősségre.
Csíkszereda. Saját tud. A járásbíróság előtt ér­
dekes és a város közönsége körében sökfvle 
kommentárral kisért ügy került tárgyalásra. 
Halász Ernő szesznagykereskedő üzletéből egy 
csomag ötven darab ötkiest tartalmazó apró- 
pémz-rud került forgalomba. A csomagolás 
sértetlen volt s azon rajta volt a Halász alá­
írásán kívül üzleti bélyegzője is, annak jeléül, 
hogy a csomag tartalmáért: a pénz hiánytalan 
voltáért foki. A szóban forgó aprópénz-rud for­
galmi vándorlása közben dr Sándor Gábor 
ügyvédihez is elkerült. A csomag felbontása al­
kalmával nagy meglepetéssel konstatálta, iiogy 
abban nem 50, hanem c.sak 49 darab ötletes 
pénz van s az ötvenediknek a helyét egy bar­
nára rozsdásodott egyleies foglalta el. csalási 
szándékot és rosszhiszeműséget sejtve, feljelen­
tette a céget. A bíróság előtt Halász kijelentette, 
nem érzi magát bűnösnek és ha tényleg hiány­
zott egy ötkies a csomagolásból, készséggel 
megtéríti, neki nem volt szándéka valakit meg­
károsítani. Az ügyet békésen elintézni nem 
lehetett. A bíróság Halásznak a rosszhiszemű­
ségét nem állapította meg és ezért dr Sándor 
Gábort keresetével elutasította. Perköltség ei­

gnen pedig a Halász ügyvédje részére 400 leit 
ítélt meg. Dr Sándor Gábor az {fék! ■ M'-:i a

Asszon vök öröme:
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Erdélyi Lapokküuy vo&ztalya

Agy- és szívérelmeszesedésben szen­
vedő egyéneknek a természetes „Ferenc 
József" kese ni vf z megbecsülhetetlen szol­
gálatot tesz azálta, hogy a béltartalmat 
kíméletesen távolit ja el. Tudományos ta­
pasztalatok kétségtelenné tették, hogy a 
Ferenc József viz számos féloldali büdös­
ben fekvő betegnél is megtette a kellő 
halast s igy nagy megkönnyebbülést oko­
zott. A Ferenc József keserüvíz gyógyszer­
tárakban. drogériákban és ffiszerüzlelck- 
ben kapható.

Tavaszi Időjárás Gyergyóban. Gyér-
gv> »zent mik lvs. Saját tud. A zord klim4ju 
Gyergyóban az idén szokatlan időjárás van. A 
hó, amely az cg.előtti években október, novem­
ber hónapoktól március, áprilisig tartott, nagy 
hidegír el. az idén csak január iO-ike táján esőit 
le. A hideg pedig csak pár napig tartott. Feb­
ruár beálltával annyira megenyhült az idő, 
bogy int g éjjeli fagyok sin csőnek. A hó gyors 
tompában olvad, úgy, hogy egy par heti lanyha 
idő után még a hegyeken som lesz, ami nagy 
ritkaság Gyergyóban.

Meller Rózsi beismerte, hogy önme- 
rónylotet rendezett. Becsből jelentik: 
Ítész!rtesen beszámoltunk arról a titokzatos 
körülmények között elkövetett támadásról, 
amely néhány nappal ezelőtt az ..írja hadnagy"* 
világhírű szerzőjét, a magyar származású dr 
Melier Rózsi vegyé,szelők tömőt erto. A szúrt 
sebekkel meglehetősen nehéz állapotban sza­
natóriumba szállított írónő ügyében mára szen­
zációs megállapítást produkált a nyomozás. 
Meiler Rózsi a keresztkérdesek súlya alatt 
megtört és bt bizonyosodott a rendőrségnek az 
a föltevése, hogy az exaltált Írónő önmaga ren­
dezte meg cs követte el saját maga ellen a. me­
rényletet. Nemcsak Meiler Rózsi beismerő val­
lomása tisztázta az ügyet, hanem ezt bizonyítja 
az a gépírásos levél is, amit ál Utólag a „titokza­
tos merénylő" a „Barna ház küldöttje írt" s 
amely a „sorra kerülő" több író névsorát tartal­
mazza. Minden kétséget kizáróan megállapítot­
ták ugyanis, hogy ez a levél a Melier Rózsi 
írógép jen készült. Különös tettének okát még 
nem lehetett pontosan megállapítani, mert első 
vallomástéfele után a megtört Írónő teljesen 
kimerült és nemi lehetett kihallgatását folytat­
ni. Az eljárás megindul ellene és legkevesebb 
két heti elzárásra ítélik.

ítélet a gyergyói kommunisták ügyé­
ben. Csíkszereda. Saját tud. Megírtuk, 
hogy Gyergyoszentiniklóson múlt év december 
5-éii lejátszódott munkástüntetéskor közel 60 
rnui.':.antTsuli bétádult a városháza udvarára 
onnan az iktató-hivatalba és inzu Hátak egy de­
tektívet is. Aztán elénekelték az inlornacioná- 
let. éltettek a szovjetet, c-bcugoltak a rendőrsé- 
get es a hadsereget, majd az uccára kerülve, az 
ínternacioná-lé hangjai mellett tértek haza. Az 
ügyészség a Marzescu-förvény értelmében ál- 
lame!lenes izgatás és lázitás miatt emelt vádat 
a műnk anélküli tömeg vezetői ellen s azoknak 
egyik csoportját a múlt év decemberében igen 
súlyos büntetésekkel sújtotta. A törvényszék 
kedden hirdetett Ítéletet, Az elsőrendű 'vád­
lottat, Hirsch Ede felekezefnélküli joghallgatót, 
mint a mozgalom értelmi szerzőjét és Erőss 
Istvánt három évi fogházra, 15 ezer lei pénz­
büntetésre, polgári és politikai joa-ai öt évre 
való feliiggesztésére. Imets János" asztalost 
miután bebizonyitoftnak vette, hogy q NTr(J 
földhöz Szendrci defekt ivet, négy évi fogházra 
húszezer lei pénzbírságra, polgári jogainak 
nyolc évi felfüggesztésére, testvérét, Imets Mi­
hály napszámost más félévi elzárásra, 15 ezer lei 
pénzbírságra, politikai jogainak öt évi felfüg­
gesztésere. Demeter István vagyonos gazdálko­
dónak nem fogadta el a bíróság a védekező-séf 
ho-TV véletlenül került a tüntetők közé. azt. sent 
tudja, mi a kommunizmus: hat havi elzárásra 
10 eze. lei pénzbüntetésre, politikai jogai há­
rom évre való felfüggesztésére ítélte. Beszámí­
tottak az egy havi é» 25 napi vizsgálati fogságot 
és a pénzbírságokra nézve kimondotta a tór- 
vvnysz-r k. hogy az egyenként három hónapi el­
zárásra változtathatók at. Eesrov ügyész súlyos­
bításért. dr Mim védő felmentésért felehív zeit 
-•> egyben kérte az elítéltek szabadlábra helye- 
ifiéi, amit a bíróság elutasított.

/
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Egy kiváló tanítónő halála. Szatmár. 
saját tud. Keresztúri Tóth Juiia uy. igazgató- 
tanítónő sz<ep életének SO-ik evőben, nunta 
izemen elkitoU 17 éves tanítói működése után 
meghalt Csütörtökön délután 3 órakor lem et­
tek e! a város óriási részvété mellett. Az en- 
jresatelő szent mise-áldozat 10<n d. e. 10 órakor 
a székesegyházi plébánia templomban. Kiter­
jedt rokoniéiga mellett gyászolja az egész város 
i* messze vidékeken volt tanítványainak ezrei- 
A regi keresztény magyar nagyasszonyok 
típusa volt, mint tanítónő, amelyhez hasonló 
Rzáz évben ha terem. Melegszívű, szigorú, de 
igazságos nevelő. Ehhez járult a fenkölt gon­
dolkozás és angyali türelem. Mindenkinek csak 
• Juliska néni' volt. 17 évig tanított egyfolytában 
Beregszászon, Sátoraljaújhelyen, Hahón, iv.ro- 
zsónyban és végül Szál maron a Rákóczi uccai 
iskolában, ahol megkapta az igazgatónői címet 
es jellege!. A gyermekszív igazi rajongásával 
vették körül volt tanítványai az áldott emlviee- 
zetü „Juliska néni'' koporsóját. Példaszerű volt 
női népségeiben, vallásosságában, pedagógus
nagyságában és az a rajongó szeretet, ami 
halálában is megnyilvánult, a tökéletesség elűili 
hódolat megnyihánulása is volt. Gyászolja az 
ffősz magyarság, valamint rokonsága: nővére: 
Keresztúri Tóth Terézia, unokaöccsei: Rónay 
István ny. esperes-plébános, dr Keresztúri Tóth 
József kisvdrdai áll. fogmináziumi igazgató és 
nevelt leánya: Apai Erzsébet.

Bűnügyi zár alá vették Hevesi Mik­
lós színigazgató ingóságait. Mint ismere­
tes, a nagyváradi Modem Színpad csődbe­
került igazgatója, Hevesi Miklós ellen volt 
színészei közül többen feljelentést tettek ki nem 
fizetett gázsijukért. Most llaias Joan vizsgáló­
bíró rendeletére bűnügyi zárlat alá vették" lle- 
%esi Miklós szállodái lakásán talált ingóságait 
es azokat egy lepecsételt szekrénybe zárták.

Elzártak a jéghegyek egy szigetet a 
külvilágtól. Amsterdamból jelentik: Az 
enyhe időjárás beállta óta az Ijsel-tengeren 
fekvő ürk nevű szigetet a jéghegyek teljesen 
elzárták a külvilágtól. A jéghegyek a sziget 
körül valósággal jéghegységgé torlódtak össze, 
ugy-hogy a szigetet hosszú ideig nem lehet 
hajóval megközelíteni. Emiatt Amsterdamból 
repülőgépet küldtek a szigetre, amely 730 kiló 
postát és különböző élelmiszereket vitt magá­
val, mert a szigeten kifogyott minden husfajta 
és elfogyott a kenyérsütéshez szükséges élesztő 
is. A repülőgép vissza is tért már Urk szigeté­
ről, ahonnan négyszáz kiló postát hozott másra - 
val. A levelek közt számos felbélyegezetien' is 
akadt, mivel a szigeten közben a levélbélyegek 
is kifogytak. A pilóták elbeszélték, hogy a szi­
get délnyugati részén a jéghegyek löbbszáz 
meter magasságra tornyosultak fel.

Gyors fáradás, álmatlanság elmúlik 
mert az emésztést Koprol hashajtó rend­
behozza.
1 Az ország egészségügyének rovására 
leszállították a költségvetést. Bukarest,
^ajat tud. A kamara egészségügyi bizottságá- 
ban loan it eseti munka és egészségügyi minisz­
ter előadta, hogy a költségvetés tégy leszállítja 
ez o mimsztériumának előirányzatait, hogy a 
niejTnaració ö=szegből már néni lehet fedezni a 
szűk segle tokét. Míg más országokban a niun- 
Ka os egeszsegügyi minisztériumok költségve- 
t^f az a Ham egész költségvetésének 7—iOszá- 
za.ekat teszi ki. addig nálunk csak 3.3 száza- 
b'kat; A-. elmúlt évben ez a költségvetés cm,.

l;clsza: miUiót tcn A'Ó most a meg- 
moekedett szükségletekre való tekintette! nJs- 
M null,arára volna szükség s a ^nziurvmi-

Cfak16.'0 milliót irányzott elő. Ebből le­
vőin a en5eg klj0nnL A minimum f?y milliárd

* víló9 legóvatosabb bankja. Lon-
dónból jelentik: A világ legóvatosabb pénzmté- 
z-- az indiai Georgetown országos bankja \ 
bank. tekintettel a gyakori bankrablásokra 
tjje.-nanpa.. meg az üzleti órák alatt is zárva 
tarja kapum a kapus oak a pénztáros által 
^erndyesen ismert és igazolt állandó imf.-V. 
kH bocsátja be a helyisekbe ha Bm-rcMon 
í"l csenget, a személy; tnek r '- ->erban a r, ml
ke-^BéH1 ,,p!(Afoná!ni és csak megfelelő
u'á'i V-, ' ‘ ‘‘‘ ‘ szén* 
u.an bocsutijk be az illetőt.

Címbitorlásért bepereltek 
egy aradi gazdasági egyesületet

Kát térítési per a jogtalan cimhasználat miatt
ködik szabályosan. AzArad. Saját tud. A Gazdák Egyesületének 

igazgatósága beperelte a hasonló nevű egye­
sület vezetőségét cégbitorlás címén. Az egye­
sület feljelentésében előadta, hogy a minisz­
térium 1931-ben jóváhagyta alapszabályait, 
amelyenk alapján egész Aradmegyében meg- 

I kezdte működését. Később az egyesület tagjai 
közül Radovan Milivoj, Darvas György és 
Greiner Károly önkényűleg gyűlést hívtak 
össze, amelyben egyszerű jegyzőkönyvben lo- 
mondoftnak jelentették ki az igazgatóságot. A 
puccsszerű lemondatás után az egyesület 
igazgatója, Stan Tódor alapszabályszerű köz­
gyűlést hívott össze, bejelentette lemondását 
és új igazgatóságot választottak.

Radovan és társai ekkor különváltak és 
ugyancsak Gazdák Egyesülete címen meg­
kezdték működésüket, amivel jelentős kárt 
okoztak különösen az aradmegyci gazdáknak, 
akik nem tudták, hogy melyik egyesület mű-

Életmentő nevelönö. Arad. Saját tud. 
fíácz Gyula mérnök hat éves kislánya nevelő­
nőjével a Maros partján játszott. Véletlenül 
megcsúszott és beleesett a jeges hullámokba. A 
nevelőnő rögtön utána ugrott és élete veszé­
lyeztetésével kimentette a már fuldokló kis­
gyermeket.

Jogtalanul bitorolták Aradon a város 
földjeit. Arad. Saját tud. A város vezető­
ségéhez bejelentés érkezett, hogy a kisajátító 
bizottság által a város számára visszaadott föl­
deket illetékfelen egyének használják. A be­
jelentés alapján a város bizottságot küldött ki, 
amely megállapította, hogy mintegy negyven 
hold földet használtak a város határában jogo­
sulatlanul és ezáltal több mint százezer lei kár 

I érte a város közönségét óvek óta, mivel a föl- 
I de'k semmi hasznot sem hoztak. Bevezették a 

vizsgálatot annak megállapítására, hogy a bi­
torló gazdák kik voltak, amelynek befejezése 
után a város keresetet indít ellenük kártérítés 
c-imén.

ADOMÁNYOK. A gyorgyófölgyesi iskola sze 
genv, mezítelen gyermekei részére adományoztak: 
Gróf Teleki Margit 100 leit, Vetési Imre ny. plébá­
nos .G0 leit, Gáspár István (másodszor) 200 leit, 
Sass Antal plébános 60 leit, Herding Károlyné 50 
leit, Kiss András plébános 50 leit. — Az elhunyt 
gyergyotölgiyesi plébános öreg, tehetetlen édesany 
jannk, özy. Sorbánnénak adományoztak: Kiss 
András plébános 50 leit, Herding Károlvné 100 leit, 
Bernácsik József káplán 200 leit, dr Macabk Gy 
theologiai tanár 100 leit, Sturck Emil lelkész 100 
leit, 1 imát- Sándor plébános 100 leit, Perpek János
plébános 100 leit, Merza István esperes 50 leit. _
A nemes-lelkű adományozóknak c helyen monda­
nak köszönetét és szeretettel kérnek mindkét részre 
további segítséget.

Ul KPNYV!
MOST JELENT MEG? 1

MÉCS LÁSZLÓ 1

ipiÜiÄSM
eimii verskötete. Mécs Lá-zlót nem 
kell külön ismertetni Erdélyben, 
.'linden itteni úti a valóságos diada - 
ut. Az ui Mécs- ötét ára fűzve 108 

lei. Kötve 168 ci cs norto.
Más kapható Mécs-könyvek :

Oveg legenda fűzve . 120 lei. 
Hajnali harangszó : liizve 130 „
J.RDÉLYI LAPOK“ KONYVOSZFALVA

, . egyesület cél ia „„h
ugyanis a kisgadák érdekeinek előmozdíii 
Mivel pedig csak az egyik egyesületek fn 
jóváhagyott alapszabálya, Csakis ez kénvi ° 
helte a tagjai érdekeit jogosan a hatóságok

A folytonos^ panaszok megszüntetésére a, 
alapszabályszerűen működő egyesület il'"oAlmgya. «rvénys^khe/Hl £'
voslatért es Dnncu dr, Sporea dr, ügyvédi’ 
utján keresetet indított a jogtalanul működ* 
egyesület ellen, kérve annak beszüntetéséi ! 
törvényszéktől. Az okozott kár megítélés 
az egyesület külön keresetet indított. A nw 
fartőit tárgyaláson a törvényszék elrendelte a 
bizonyítás ki égetsz i lését és bekérette a törvén- 
szék I. tanácsánál levő iratokat, amelyből "ki 
derül, hogy a gazdák egyesületének jogi szemí 
lyisége meg van állapítva. A tárgyalás folvb 
fását március második felére tűzték ki.

Agrárváltóért nem perelhetők a ke. 
zesek. A nagyváradi törvényszék II =7Pv 
cioja érdekes határozatot hozott egy Dol<4ri 
valíoperben. Az agrárszanálás alá bejelentet 
követelések iránti keresetet a kezesek ellen el- 
utasította azon a címen, hogy az agrárváltok 
ejartat a törvény meghosszabbította s Így a 

kereset a nem mezőgazda kezessel szemben is 
ídoelotti. Jogászi körökben az volt eddig a 
)éllemény, hogy csak az eljárás függesztendő 
fel a szainalasi ügy befejezéséig. Egy 125 ezer 
Jeies váltóról volt szó, amelyet Hornyánszhj 
Pál mezőgazda adott és Komzsik Alajos keres­
kedő zsirált a Fiat autócéignek. A törvényszék, 
miután a felperes keresetét elutasította, kök- 
l'Czle egyben a perköltségek megtérítésére is.

ZÜRICHI ZÁRLAT. Párizs 20.2372 Lón- 
dón ií.,9, Newyork 518=/s, Bruxelles 72127- 

Madrid 42.53=/,, Amsterdam’ 
208.0272, Berlin 123.15, Wien 73.08, Szófia 375, 
Pi aga lo.3i, Varsó 58, Bukarest 308.

1i.,EtI?fifetiésfket lapunkra, valamint 
li.iaotcseket és esetleges reklamációkat 
felvesz Patria könyvkereskedés, Lngoj.
44 ♦ 4444*444 444444444444444444 *****

SZÍNHÁZ
Nagyvárad:

Egész héten mozi.
Kolozsvár:

Szerdától egész héten mozi.
Szatmár:

Pénteken: Utolsó farsang.
Szombat délután 4 órakor: Sybill.
Szombat este 8 és fél órakor: Stambul rózsája- 
Vasárnap délelőtt 11 órakor: Rotschildok. Dél­

után 4 és este 8 és fél órai kezdettel: Zsákbamacska 
Hétfőn: Mosoly országa.
Kedden: Stambul rózsája.

Temesvár:
Pénteken este fél 9 órakor: Első éjszaka. 
Szombaton este fél 9 órakor: Első éjszaka. 
Vasárnap délelőtt 11 órakor: Babszem Jankó. 

(Látványos mesejáték).
Vasárnap délután 4 órakor: Első éjszaka■ 
Vasárnap este fél 9 órakor: Tatárjárás■ (&■ 

lázs István felléptével és Körössy üudus közremű­
ködő-évei.)
Marosvásárhely:

Péntek: Forgószél.

Aradi moziműsor:
Select mozgó: Grand Hotel, péntektől. 
Central mozgó: Stan cs Bran (burleszk)-> 
COfSO m öze-. '> ■ \fnyite.Cnrln hombá.ZÍ'Q>mozgó: MontcCarlo bombáz 

Uránia mozgó átalakítás miatt zárva.
(operett'
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A GYERMEK ROVATVEZETŐ»
CSŰRÖS EMIL!A

m

Nagymama aranymadárkái
Cinkét fog az orruk, a kis kezük fázik, 
de a szemük melyen kocogás tanyázik. 
Gömbölyű arcukon nyitó rózsa pirul, 
de csacsogó szájuk daltól most nem virul.

Korán reggel mennek csengős iskolába, 
hosszú úttól dermed mindkettőjük lába. 
Aztán ltodba ülnek, engedelmes-szépen 
s nehéz harcot vívnak irkában, leckében

Otthon fújó színvei, imádkozva várja 
a Sagyma ma őket. Két kis unokája 
őszülő élete minden fénye, kincse, 
egyebe sincs, ami örömre derítse.

Az éneklő púp
(Koreai mese.)

Irta: ár Yihing-li

Sok száz évvel ezelőtt történt, hogy meghalt 
egy dúsgazdag púpos ember. Idősebbik fia, aki 
szintén púpos volt, végtelen kapzsiságában apja 
egész hagyatékát magához kaparitotta. A fia­
talabbik fiú, akit hasonlóan púppal sújtott az 
Isten, nem kapott semmit.

— Nekem is kell valamiből élnem. — kö­
nyörgő tt bátyjának. — Adj legalább egy zsák 
riztit meíkein!

A másik azonban ezt válaszolta:
— Szépen tudsz énekelni, keresd meg azzal 

a kenyeredet! — és szegény öccsét valósággal 
kikergette a hámból.

A szerencsétlen egyik faluból a másikba 
vándorolt, és énekelni próbált, ahogy csak 
tudott. Az emberek azonban azt mondták:

— Ez annak a gazdag embernek a fia, aki 
soha sein adott nekünk semmit!

Még csak enni sem kapott az emberektől. 
A szerencsét!en folyton csak énekelgetett, falu- 
ról-íalura vándorolva. Nappal is, éjszaka is 
énekelgetett.

Egy éjszaka megjelent négy ördög és hall­
gatták az énekét.

— Miért énekelsz ilyen szépen? — kér­
dezték.

— Mert púpos vagyok, — felelte és tovább 
énekelt.

A következő éjszakán újból megjelentek az 
ördögök és megkérdezték:

— Mit, akarsz cserébe az éneklő púpodért?
— 11a olyan gazdaggá tesztek, mint ami­

lyen a bátyám, elvi hetitek a púpomat. Az én 
bátyámnak ezer zsák rizs áll a raktárában!

Az ördögök azonnal hoztak neki ezer zsák 
rizst vs cserébe elvitték a púpját.

Amikor a kapzsi bátyja erről értesült, ő is 
J1 akarta adni a púpját. Elment ugyanabba a 
faluba és énekelt, amig leszállt az éj.

Az ördögök újból megjelentek <■< figyelték 
az énekét. Aztán megkérdezték:

— Miért énekelsz ilyen szépen?
— Mert púpos vagyok, — felelte.
— Ö, — kiáltott fel a négy ördög. — meg­

fogtuk végre a gazembert, aki becsapott min- 
setl Nesze, itt van a púpod, amelyről azt 
azudtad, hogy azért tudsz ilyen szépen éne­

kelni! De add vissza nekünk az ezer zsák rizsi!
Minden vagyonát elvette a négy ördög és 

ráadásul még égy második púpot i- akasztott 
a hátára. Azt a púpot, amitől az öccsét meg- 
«a be di lőtték.

És mégis, miattuk hull u könnye gyakran, 
jeges alkonyaikor, té/i virradóiban, 
mert a cipőcskcknck rossz a talpa, kérge 
s a megjavítását nincsen kitől kérje.

Kdes jó Istenem, hozz már tavaszt rájuk, 
közelebb esik majd akkor iskolájuk, 
ha a hosszú útra víg napsugár ragyog 
s fagyos kicsi lábút: többé már nem sajog.

Emmám üzeni:
Huny a Tibi (Nagyvárad). Egy pákosztos kis­

madár iderepült a szerkesztőség ablakába és azt 
csicseregte, hogy te nagyon szorgalmas olvasónk 
vagy, éppen csak levélíráshoz nincsen bátorságod. 
Pedig nem is olyan nagy mesterség azt Próbáld 
csak meg! Meglátod majd, hogy akkor téged is 
fognak érdekelni „Eminéui üzenetei“. Tóth Sándor 
(Nagyvárad). Köszönöm Nagymamád üdvözletét 

és most uz egyszer — mert olyan szépen kéred, 
meg is bocsájtom, hogy kifelejtetted előbbi leve­
ledből. De máskor ki ne felejtsd ám! És azt se fe­
lejtsd cl megmondani Nagymamádnak Sanyikám, 
hogy én is szívből üdvözlömI Kovács lnne (Mics- 
ke.) Ejnye Imikém, milyen apróra adagolod azt az 
eredeti nyuszi fényképet! Szóval a felvétel már 
meg van, csak elő kell hívni! — Remélem a kopi- 
rozás, borítékba tevés és postára adás már gyor­
sabban megy! — Hogy sikerült az előadás? Jót 
nevettem azon, hogy elküldted Pistabácsinak az 
üzenetet a fényképezőgépről, — hiszen én azt csak 
tréfából Írtam, nem gondoltam komolyan! Írd meg 
majd azt is, hogy mit válaszolt. Anyuskúdat szív­
ből ölelem és mondd meg neki, hogy igen szép 
lakást kaptam a központban, most már elvárom, 
hogy mielőbb meglátogat. Sulyok Viktor (Nagy- 
\árad). Csináld meg mégegyszer a rejtvényt paj­
tás és írd oda a megfejtést is, mert igv semmi­
képpen sem tudom megfejteni. Pcterffy Irmuska 
és Lenka (Csikmádéfalva). Hozott Isten mindkettő­
töket az én táboromba, rém "'lem szorgalmas rejf- 
s én y fej tők és levelezők lesztek. Az Ígért elbeszé­
lést csak küld be teljes bizalommal Irmuskám! 
Crünmald Ilona és Béla (Nagyág). Mondjátok meg 
édes gyerekek a néninek, aki a ti lapotokra írt, 
hogy a kiadóhivatal szívesen vár a könvv árára, 
de ettől eltekintve szívből kívánjuk neki, hogy mi­
előbb és minél több „pénzhez jusson“. Todor La­
cika (Nagyvárad). A beküldött elbeszélésed témája 
meghatóan kedves,-c>ak egy kicsit tömörebben kell 
megírni. Tudod Lacikáin: férfiasabban! Violka majd 
megadja neked a szükséges utabaigazítást. Kratz- 
nai Valika (Csanálos), Remélem megkaptad már a 
nyeremény könyvet és most már én várom türel­
metlenül az ígért fényképedet — meg egy kicsit a 
tintával írt leveledet is várom. Ugv gondolom, aki 
ilyen szépen tud ceruzával írni, mint te, annak a 
tintával való írás «cm lesz nehéz feladat. Boer Pista, 
lnne, lluska és Pctyi (Nagyvárad). Ez már igazán 
örvendetes dolog, hogy egy családból négyen irtok 
egyszerre! Elgondolom, Anyti'kátoknnk mennyi 
öröme lehet veletek! Azon igazán csodálkozom, 
hogy eddi - nem küld létek be a rejtvényfejtést, hi­
szen nem nagy dolog az. Bizonyára nyertelek is 
volna már valamit' Hát r«nk küldjétek be ezután 
szorgalmasan, mert úgy vettem észre, hogy a sze­

rencse aranymadara szereti az olyan neveket, ahol 
több testvér -zcrcpel egy csokorban. Cseh Le/iÄra 
és Irmuska (Gclencze). A levelet ügyen, csak Lenke 
irta, de mégis mind a kettőtöknek válaszolok, mert 
amint Ígéritek, a következő levelet Irmuska fogja 
Írni — és az én válaszom akkor is mind a kettő­
töknek fog szólni. örülök, hogy a nyeremény 
köu>v annyira tetszik, majd azt Ls Írjátok meg, ha 
előadtatok valamit belőle. Apuskát vigasztaljátok 
meg azzal gyerekek, hogy a gazdálkodásban, mint 
kislányok is segítségére lehettek, hiszen a régi 
nagyasszonyok is maguk vezették többezer hol­
das birtokaikon a gazdálkodást, amig a család férfi 
tagjai háborúban voltak, vagy fogságban sínylőd­
tek. IN igen sok régi magyar asszonyról feljegyzi 
a krónika, hogy különbül vezette a gazdaságot, 
mint maga a férje. Hát csak szoktasson bele a gaz­
daságba már kókorotokban Aptiskátok. olyan 
ügyes gazdák lehettek, hogy tíz fiún is túltehet­
tek. Szőcs Magda, Steiner Sarolta (Nagyvárad). 
Steiner Napoleon (Vaskó). Küldjétek a rejtvények 
megfejtését is gyerekek, mert így txárhogyan is tö­
röm a fejem, nem tudom kitalálni, hogy mit je­
lentenek. Pallós Ilózsi cs Nusi (Arad). Ügy látszik, 
a jó Isten meghallgatta az imátokat édes gyere­
kek, mert újból makkegészségesen válaszulgatlia- 
tok aranyos levélkéitekre. Vájjon ródliztok-c még? 
Errefelé olyan tavasz lelt, hogy szinte keresem már 
a fákon a virágokat. Ugylátszik, hiába sütött 
Gyertyaszentelőkor a nap, a medve mégsem bujt 
vissza a barlangjába. Petronay Gabriella (Kolozs­
vár). Kedves hosszú levelednek nagyon megörül­
tem, csak azt sajnálom nagyon, hogy nem irha­
tok jó hirt. Fordításokat ugyanis nem honorál a 
szerkesztőség, eredeti cikkeket is ritkán és csak 
azoknak, kiktől a szerkesztőség kér kéziratot. Azért 
ne kedvetlened] el szivecském, csak tanulj, írj és 
fordítgass tovább is, mert hátha rövidesen megszű­
nik ez a gazdasági válság, a lapok fizetni fognak 
és neked nagyon jól fog esni akkor, ha lesz tar­
talékod. Any unkáddal együtt szívből ölellek.

A többi levélre, a jövő héten válaszolok.
4»»♦»<= * - »-»»44444444444»

Rejtvények
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Sakkrejweny.
Beküldte: Kooács Jóska Nagyvárad
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Lóugrással kell megfejteni!

Szélmalomrejtvény.
Beküldte: Bálint Barna és Pc>*y : 

Gyergyószcntmiklós

e r e c d

Azt is meg kell írni, hogy ki írta azt a verset, 
amelyek cime a szélmalom rejtvény megfejtése,

(A megfejtők tevéi a túloldalon.)

Adj füvet a rétre, virágot az ágra, 
csörgő víg patakot zsendülö határra, 
bimbót bontó fényre ne kelljen már várni, 
s aranyfényben, aranyréten 
kacagjanak csengőn, szépen 
a Nagymama édes, vidám 
aranyma dárkái.
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(>A gyermek* rovatunk fo[yUtís».)

l/jabb NAC-gyözelem 
Afrikában

Hosszúra nyúl! l írája során a Nagyvá­
radi Atlétikai Club legénységű az afrikai 
LMjudában játszott és nyert 2:1 arányban. A 
NAC nagyobb iec-hnikui felkészültséget testi 
erejükkel ellensúlyozták az afriakaiak. úgy
hogy mérkőzés végéig vitás volt a győzelem. 
Ez már a nagyváradiak lti-ik mérkőzése. Kz- 
ideig mvg nem vesztetetk egy mérkőzést sem. 
reméljük, ezután sem.

Megkezdődtek
az l?r$brucki-Ear9í3a-bairok$ágok

A Nemzetközi Síszövetsvg Európa-bajnoki 
versenyei megkezdődtek Innsbruckban a 
Nemzetek Díjáért. Az első napon a 2000 mé­
teres magasugrás különbözetü lesíklóversenyt 
tartvtták meg. A nehéz versenyt az osztrák 
llaushanser nyerte meg 18 p. 05.6 mp. idővel. 
2. Lautseliner Guzzi. 3. Dávid Sock (svájc.) A 
magyar Szapáry gróf 67-ik lett.

A verseny második ntipján a í X 10 kilo­
méteres staféta-versenyt bonyolították le. 1. 
Svédország 2 óra 49 p., 4 mp. 2. Csehszlová­
kia. 3. Ausztria. 4. Németország. 5. Olaszor­
szág. G. Csehszlovákia B. 7. Lengyelország. 8. 
Jugoszlávia. 9. Magyarország, 3 óra 27 p. 8 
mp. 10. Románia 3 óra 36 p. 56.4 mp. 11. Bul­
gária. A magyar staféta résztvevői: Marsik 
Andor, De Pottore Gerard, Kőváry Károly és 
Belloni Gyula.

A BBiE és CSC 
jégkoroniiütő-esapatúnak 

második mérkőzése
Csikszcrcda. Saját tud. kilenc fokos melegben, 

napsütéses, szokatlan februári időben játszotta le a 
budapesti BBTE jvgkorongütő-csapata második 
mérkőzését kedden délután a CSC csapatával az 
általunk korábban közölt összeállításban. A mér­
kőzést csak úgy lehetett megtartani, hogy a pú­
it át ammóniákkal szilárdították és fagyasztották.
A mérkőzés iránt akkora érdeklődés nyilvánult 
meg ma is, hogy minden áldozatot meg kellett 
hozni annak lejátszására.

Dr Balogh sípjelére a jobb jégen igen élénk 
tempóban indul a játék. A CSC csapata szokott 
elemében van és méltó ellenfélnek bizonyul ezúttal, 
lg) latszik, hogy a tegnapi mérkőzésen ellesték a 
pestiek taktikáit és mellőzve az egyéni játékot, a 
BBIh-t jellemző üsszjátekra fektettek a fősúlyt. 
Mikor. C záka es Miklós Gyula igen sok támadást 
' ezernek a BBTE kapuja ellen, azonban a min­
ik nütt jelenlevő pestiek hamar leszerelik. A CSC- 
l.ől minden ember a helyén volt. Különösen reme­
keit Bedő es Dóczy, a kapus. A három menet ira­
ma teljesen egyformán élénk volt, ennek ellenére 
go! nem esett és a keddi eredmény OtO-al zárult.

A pestiek technikája elsőrendű volt. Különösen 
Bhe-zner és Barcza villámgyors játékosok. Groz- 
daes elsőrangú kapus. Attilában a BBTE méltónak 
mutatkozott külföldről ismert jóhirnevéhez. Ta­
tar litván tanár, aki a csapatot „gardírozza“ igen 
migv jövőt jósol a CSC-nek és méltó ellenfeleknek 
tartotta csapata tagjaival. Bizonyos, hogy a pestiek 
urna kellemes benyomást hagytak maguk után 
G tkban, ami azt hisszük kölcsönös, mert a csíki 
' 1KmiD<ieut elkövettek, hogy jól érezzék magukat.

Itt említjük meg, hogy A akár Lajosnc és Ja- 
Uh Ödönné teljesen ingyen látta vendégül a pesti 
liuk.it A BBIE csapata szerdán utazott el Kolozs- 
,ar •v'<;' ahol szintén két mérkőzése lesz az L’ni- 
' or- tatra jégkorongülő csapatával.

APRÓ SPORTHÍREK

A bukaresti CFR francia túrája. Bu­
dapestről jelentik: Szombaton, február il-cn 
a bukaresti CFR futballcsapata Codreatiu 
igazgató vezetésével Franciaországba utazik, 
alrd ezideig Ercsiben és Nantesben van lekö-

hazarcndeltéllőtt mérkőzésé. A bukarestiek 
a NAG-cal túrázó két kiváló------- játékosukat.
Cltirioi II.-őt, és Rosculctet, akik szintén részt 
fognak venni a túrán. A túrcsapat a követ­
kező: Theimter (Forau), — Szvetkovszky,
Vjlaky (Roskulet) — Rónai. Wetzner II 
Hndu. — Boros, Chirot I., Gyebrovszky, 
Chiroi II, Stänoscu, (Vintila.)

Román jéphokkizók Budapesten. Csü­
törtökön és pénteken a román válogatott jég- 
hokkicsapat szerepel Budapesten. Az első 
mérkőzést a BKE-vel, a másodikat a BBTE 
csapatával játszók. A román válogatottak bu­
dapesti játékának az a magyarázata, hogy a 
csapat rósztvenni készül n Prágában rende­
zendő jéghokki-világbajnokságokon s a köz­
beeső időt 'használja fel a magyar—román 
sportbarátság kiépítésére

Professzionista ökölvivóverseny Bu­
dapesten. A vasárnapi nemzetközi pro­
fesszionista ökölvívóverseny párizsi résztve­
vői, Caste] Pie, Geo Gurney és Schuldiner 
Miklós, szerdán érkeztek Budapestre és itt 
treníroznak a versenyig. Castel Pie Csiszár­
ral, Geo Gurney Hochmanna!. Schuldiner 
Várnayval kerül szembe. A legnagyobb ér­
deklődés Pie és Csiszár mérkőzésére irányúi. 
Castel Pie Párizs egyik legkeresettebb néger 
ökölvívója, 185 cm. magas, 24 éves, 8 éve 
bo.xo] és még csak 5 vereséget szenvedett. 
Csiszárnak ez az első profi mérkőzése. Az el­
lenfél megválasztása tehát nem mondható 
szerencsésnek, mert veresége valószínű.

Magyarország és Olaszország harma­
dik a párizsi IVAuto fntbaHszavnzásán.
Párizsból jelentik, hogy a legnagyobb francia 
sportláp, a L'Auto olvasói között szavazást 
rendezett a fulballvilágranglista összeállí­
tására. A szavazás eredménye a következő: i. 
Anglia 4700 szavazat, 2. Ausztria 3100 szava­
zat. 3 4. Magyarország, Olaszország 1500_
1500 szavazat. 5. Spanyolország. 6. Uruguay. 7. 
Argentína. 8—9. Csehszlovákia és Németor­
szág. 10. Svájc. A franciák tehát jobban érté­
kelik a magyarokat, mint odahaza Masrvar- 
roszágon.

Uruguay futballcsapata legyőzte Ar­
gentínát. A montovidpói Centennar-sta- 
riionban, 60.000 néző jelenlétében játszották 
le Uruguay és Argentina mérkőzésüket, ame­
lyet a világbajnokcsapat 2:1 arányban nyert 
meg.

Bardonecchiában a főiskolai világ­
versenyeket nem tudták teljesen lebonyolí­
tani. A pontozás szerint 1. Olaszország 01 
pont. 2.^Franciaország 35 pont. 3. Magyaror­
szág 20.5 pont. 4. Norvégia 17 pont " 5—<3 
Románia és Svájc. 7. Lettország. 8. Hollandia.'
9. Csehország. 10. Anglia. 11. Columbia

Budapest—Helsinki 8:8. A magvar 
boxolok második finnországi versenyükön d ön- 
tétlenül szerepeltek Helsinki válogatottjával 
szemben. Az eredmény kialakulásában nagv 
szerepük van a hazapontozó finn bíróknak b
Ä?

*****......................—■maim...................,,
Influenzánál gondoskodjék arról 

hogy gyomra és belei a természetes 
rotTn0 Jozseí“ keserűvíz használata ál­
tal többször és alaposan kitisztittassanak.

A 21. számban közölt rejtvények hel„e. n,
! fejtése: Jn m,5-

I. A pipacs. II. Sok kicsi, sokra megy. 
Megfejtették: Fröhlich lluska, Szenór in, 

Osztás Manci, Szőcs Böske, Kovács József, S e' 
Viktor N.-Várad, Borostyán Manci N.-KárolV 
ödike, Sróth Rózsika Szafmár, Reiff • Janika P; !°, 4 
Bőd, Pallós Rózsi c, Nusi Arad, Boer Pbta 1 'M 
lluska, Pctyi, Fodor Lacika Nagyvárad K ’ mrC V«l.k, c„=il„. Vicc, Mária.* Kun«' gS? 
Barth Erzsébet. Marii Mária, Vonliáz Mária Fisch,’ 
Mária, Ileringer Róza, Horn István Mezőpetri P 
terffy Irmuska és Lenke Csikmádéfalva, Kov^' 
Imre Micike, Tóth Sándor Nagyvárad.

A kisorsolt könyvet Sulyok Viktor (Nazv 
várad) nyerte meg, a kiadóhivatalban átveheti

IPIOIIMETÉSH,
Lakás

Újonnan lesteti csinos, 
udvari laKás február l-re 
mellékhelyiséggel kiadó 
Körös u 62.

Egy ház, gazdasági épü­
letekkel, nagy kerttel, 
gazdaságra is kiválóan a> 
kaimas, eladó Oradea, 
Mr. Erőül Necunoscut— 
Temeiő-u ) 15.

Kiadó két eg\szobás la­
kás egy utcai es udvari 
Nogáll u 4.

3 szobás uccai lakás 
s’r uratianu (Szaniszló) 
uccr 35. sz. a. kiadó. — 
Ugyanott egy ebédlő szek­
rény e ad ».
Kiadó egy - és kétszobás 
läkas, valamint velemény- 
fö.d is, Sr. Codriior ti. 
szóm, „He ga“ tejüzem 
mellett.
Kiadó három szobás mo­
dem iakás május l-re 
Episcopu Pave-ucca 17 
szám. Éi tekerhetni Dr. 
oozsodi ü gyvédnél.

I •# 1

4ff$almriz'ís

Intelligens .eany aKj
kézimunkához és varrás­
hoz is ért, gyermek mellé 
ajánlkozik. Címeket Vi- 
dékre is e.megy“ jeiioére 
kér a kiadóhivatalba. a
Egy megbízható tisztes^ 
sc-.es leány felvétetik min­
denesnek két tagú csa­
ládhoz. Körös-u. 62.

Adós-véleZ
Nyomdai mu,.aaMioz ai- 
ka inas puna-óimot ailan- 
uoan vesz a Szí. László 
nyomda rt. Oradea, strada 
Regeie Carol No. 5. (volt 
Szilágyi Dezsó-u.)

Uj férfikabát és több férfi- 
rúna eladó. Take lonescu 
(Körös-u 1 40 szám

__Kiilónjéle
Szmházmozgoöa ked-
vezmenyes jegyen kapha- 
lók Grünüööck Istvanné 
trafikjahan, Str. Rege-e 
Carol 6

gabona- és 
hólapátok 
kaphatók

Jankavits
JDLVUiBill Józsefnél

Negresti (Avasfelsőfalu) jud. Salumare.

t©'

misz^e-erdő Mégáreos és 
Kántor urík figyelmébe!

-•sít -ni, hogy

Aiarosvasarhe yen 4 v.iaghirú K.eger 
or,ona->>yár képviseletével kibővülve, 
mindenben b rendelkezésükre all. — 
Készítek uj orgonákat e eklropneuma 
tikus csőrendszer szerint Ataiaki aso 
kát. lav.iásokai, hianvzo homiokzat- 
sipokat, elektromos injtato készüléke­
ket jutányosán vállalok. Költségvetés­

sel díjmentesen szói :alok.
Kiváló tisztelettel:

SZE1D1 FERENC orgona-épiló Tárgu- 
A'.ure? (Pataiul Cubu­

ra — Kuitu'p i ota:

- Sasykároly: Suliész József, Str Gén Mosom 
palota, Str. Looovics I. - Zsiloólgy, Kepoisetó: 

-S-ú-Sl. - Minden a lapunkkal h
Kiadja az Erdélyi Lapok Lapkiadó Rt.
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